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Харківського державного будинку

художньої та технічної творчості

Ураховуючи суспільно-політичну ситуацію, що склалася в Україні, усе більшої актуальності набуває виховання в молодого покоління почуття патріотизму, відданості загальнодержавній справі зміцнення країни, активної громадянської позиції. 

Національно-патріотичне виховання дітей та молоді передбачає комплексну, системну і цілеспрямовану діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім'ї, освітніх закладів, інших соціальних інститутів щодо формування у молодого покоління високої національно-патріотичної свідомості. Основними складовими національно-патріотичного виховання визначено: громадянсько-патріотичне, військово-патріотичне й духовно-моральне виховання. 

Важливим завданням сучасної освіти є

· формування цивільно-правової культури молоді;

· виховання почуття гордості й любові до своєї Батьківщини, шанобливого ставлення до державного герба та державного прапора, до героїчного минулого, культури свого народу, любові до рідної мови; 

· виховання пошани до заслуг перед Батьківщиною старшого покоління.

У системі військово-патріотичного виховання необхідно активізувати роботу щодо формування й розвитку соціально значущих цінностей молоді, направлену на їх особове, соціальне і професійне самовизначення, а саме:

- національної гідності;

- толерантного відношення до членів соціуму;

- активної життєвої позиції;

- любові до Батьківщини, відчуття спільності й приналежності сім'ї;

- готовності до захисту рідної землі;

- почуття відповідальності перед собою та іншими;

- соціальної мобільності.

Знання історії своєї країни передбачає формування в учнівської молоді духовних і соціально значущих цінностей та таких якостей, як патріотизм, обов’язок, відповідальність за долю Вітчизни й готовність до її захисту.

Значну роль в цій важливі справі відіграють музеї та музейні кімнати при закладах професійної (професійно-технічної) освіти, де проводяться  екскурсії, тематичні уроки, зустрічі з ветеранами, оформлюються тематичні експозиції до пам’ятних дат.
За своїми профілями музеї поділяються на такі види: історичні, природничі, літературні, мистецькі, науково-технічні, комплексні, галузеві тощо. При виборі профілю музею необхідно враховувати реальні потреби конкретного закладу освіти.

Сьогодні велика увага приділяється діяльності музеїв історичного профілю при закладах освіти у національно-патріотичному вихованні дітей та учнівської молоді, які є важливим засобом навчально-виховної роботи, формування всебічно освіченої особистості, виховання патріотів українського народу.
Перемога Революції гідності, прийняття пакету Законів щодо декомунізації суспільного життя сформували умови для відновлення історичної правди про Другу світову війну, давню і новітню історію, надали можливість віддати шану усім борцям за свободу України. 

Музеї  закладів освіти, музейна педагогіка як важливі виховні засоби повинні нести правдиві знання про історичне минуле нашого народу, його боротьбу за волю та державну незалежність.

На вимогу Міністерства освіти і науки України слід провести відповідну роботу в музеях закладів освіти щодо приведення експозицій музеїв у відповідність до вимог законодавства про декомунізацію, а саме:  до Законів України «Про засудження комуністичного та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганди їхньої символіки», «Про увічнення перемоги над нацизмом у Другій світовій війні 1939 – 1945 рр.», «Про доступ до архівів репресивних органів комуністичного тоталітарного режиму 1917 – 1991 років» та, враховуючи Методичні рекомендації МОН щодо засад діяльності музеїв історичного профілю дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладів, які перебувають у сфері управління МОН України (лист МОН від 22.05.2015 № 1/9-255) 
Музей при закладі професійної (професійно-технічної) освіти (далі – музей) є осередком освіти й виховання, що сприяє формуванню в молодого покоління національної свідомості, любові до рідної землі, свого народу, забезпеченню духовної єдності поколінь і призначений для вивчення, збереження та використання пам’яток природи, матеріальної й духовної культури. 
Основними завданнями музеїв є:

· залучення молоді до краєзнавчої, науково-дослідницької, художньо-естетичної та природоохоронної роботи;

· формування в молоді соціального досвіду на прикладах історичного минулого України;

· вивчення, експонування та популяризація історико-культурних та природних надбань рідного краю засобами навчальної, виховної та просвітницької роботи;

· розширення і поглиблення загальноосвітньої та допрофесійної підготовки молоді засобами позакласної, позашкільної роботи;

· надання допомоги педагогічним колективам навчальних закладів у впровадженні активних форм роботи з учнями;

· залучення дітей, учнів та молоді до формування, збереження та раціонального використання Музейного фонду України;

· проведення культурно-просвітницької роботи серед дітей та молоді, інших верств населення.

Музеї проводять дослідницьку роботу відповідно до профілю музею; систематично поповнюють свої фонди матеріалами, віднайденими під час проведення краєзнавчих експедицій, туристських походів, екскурсій, використовують інші шляхи комплектування фондів, що не суперечать законодавству; здійснюють облік музейних предметів, забезпечують їх збереження; створюють, поповнюють стаціонарні експозиції та виставки; організовують та беруть участь у районних, міських, обласних, всеукраїнських заходах.

Музей не слід плутати з предметними кабінетами, що є навчальними підрозділами закладу, укомплектованими чітко визначеним набором посібників, технічних засобів навчання, спеціальними меблями. Тут проводяться уроки, факультативні заняття, гурткова робота з учнями. Разом з тим, музей при ЗП(ПТ)О й навчальні кабінети повинні доповнювати один одного.

Нині в Україні формується система діяльності музеїв при закладах освіти, постійно оновлюється зміст їхньої діяльності, триває пошук місця і ролі музейно-педагогічних засобів у навчально-виховному процесі. Доповнено нормативно-правову базу щодо діяльності таких музеїв, тепер вона регламентується «Положенням про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України», затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 22.10.2014 № 1195.

Музеї при закладах освіти є творчою лабораторією виховання учнів, у якій на основі особистісно орієнтованих підходів та застосування різних видів практичної діяльності педагоги прищеплюють підростаючому поколінню якості свідомих громадян. Такі музеї є важливим засобом навчально-виховної роботи, формування всебічно освіченої особистості, виховання патріотів українського народу.

Особливістю діяльності музеїв при закладах освіти є те, що вони комплектуються, створюють експозиції і використовують їх відповідно до навчально-педагогічних та виховних завдань закладу. Кращі музеї функціонують як навчально-методичні центри і лабораторії, які надають значних можливостей щодо підвищення ефективності навчально-виховного процесу. Важливу роль при цьому відіграє самостійна робота учнів під керівництвом педагога.

Сучасна концепція музейної педагогіки передбачає максимальне використання можливостей освітнього простору музею для опанування всіх видів музейної діяльності. Пріоритетними визнані такі напрями: пошуково-дослідницька, фондова й експозиційно-виставкова робота, культурно-освітня діяльність.

Нині музейна педагогіка розглядає музей закладу освіти як динамічний, інтерактивний освітній простір, який має певні переваги в порівнянні з державними музеями. Серед них можна визначити такі: існування постійної аудиторії, можливість використання колекції музею для організації та здійснення навчально-виховних заходів, участь учнів у збереженні музейних колекцій, можливість перевірити себе в майбутній професії, комфортна атмосфера для діалогу педагога з учнем, відвідувача з музейним експонатом, особисті норми соціальної поведінки та ін. Усе це сприяє тому, що музей закладу освіти є ідеальним місцем для творчої самореалізації молоді, коли учень не тільки споживає продукт музейної діяльності, але є його активним творцем.

У кожному регіоні України існує багата історична спадщина, яку            неодмінно треба використати в роботі з учнями. Жоден підручник, посібник чи навіть електронний носій не дасть учням того багатого історичного матеріалу, про який зможуть розповісти музейні експонати. Пам’ятки історії та культури допомагають вчителю більш яскраво розкрити перед учнями історичну спадщину, зрозуміти процес розвитку суспільства від найдавніших часів до сьогодення. Музейні експонати є відбитком визначних подій історії України, героїчних подвигів і трудових звершень українського народу. Музейні реліквії – своєрідні «голоси історії», які являють собою значний ілюстративний матеріал. Знаряддя праці, зброя, одяг, предмети побуту, особисті речі видатних історичних діячів, документи, нагороди, фотографії, різноманітні джерела допомагають учням відчути історичну епоху і справляють на них велике враження.

Враховуючи усі аспекти використання елементів музейної педагогіки,  цей напрямок є досить важливою частиною системи патріотичного виховання, оскільки завдяки безпосередньому зв’язку із духовними надбаннями та історичним минулим, дозволяє наочно ілюструвати ті чи інші події і факти. На думку професора Ф. Левітаса, одним із нагальних питань більш ефективного використання новітніх методів роботи є створення скоординованої системи співпраці музею і навчальних закладів. Організація екскурсій, лекцій, конференцій з урахуванням особливостей навчальної  програми сприятиме модернізації навчально-виховного процесу в цілому.

Залучаючи учнів до пошуково-дослідницької роботи, художньо-естетичної та природоохоронної роботи, педагоги формують їхнє громадянське мислення, виховують повагу до національних надбань, почуття гордості за власну країну, адже учні глибше вивчають історію міста і держави.

Отже, музейна педагогіка активно сприяє процесу виховання особистості, формуванню нового способу мислення, відходу від авторитарних принципів та підвищенню мотивації до навчальної діяльності, що відповідає сучасним тенденціям особистісно орієнтованої освіти. 

З метою удосконалення змісту, форм і засобів музейної, краєзнавчої, науково-дослідницької роботи, а також упорядкування та систематизації музейної мережі, приведення експозицій музеїв закладів освіти у відповідність до вимог законодавства про декомунізацію, відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 05.10.2018 № 1/9-607 «Про проведення Всеукраїнського огляду музеїв при закладах освіти» з 23 жовтня по 15 грудня 2018 року проводиться обласний етап Всеукраїнського огляду музеїв при закладах освіти. 

Обласний етап Всеукраїнського огляду музеїв при закладах освіти, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, проводиться відповідно до Положення про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, Положення про присвоєння звання «Зразковий музей» музеям при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 22.10.2014 № 1195, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 10.11.2014 за № 1415/26192.

В закладах професійної (професійно-технічної) освіти Харківської області діє 18 музеїв, з них: 15 історичного профілю,  1 краєзнавчий, 1 етнографічний, 1 природничий; 8 з них мають звання «Зразковий музей». Координацію музейної роботи в закладах професійної (професійно-технічної) освіти здійснює Харківський державний будинок художньої та технічної творчості, який тісно співпрацює з  Комунальним закладом «Харківська обласна станція юних туристів» Харківської обласної ради.

