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Організація роботи гуртків, секцій, клубів, творчих об’єднань

у  закладах професійної (професійно-технічної) освіти

Хорунжа Т.В., художній керівник 

Харківського державного будинку 

художньої та технічної творчості

 Позашкільна освіта є складовою системи безперервної освіти, визначеної Конституцією України, Законами України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», і спрямована на розвиток здібностей та обдарувань вихованців, учнів і слухачів, задоволення їх інтересів, духовних запитів і потреб у професійному визначенні.

Основними завданнями позашкільної освіти є:

виховання громадянина України;

вільний розвиток особистості та формування її соціально-громадського досвіду;

виховання у вихованців, учнів і слухачів поваги до Конституції України, прав і свобод людини та громадянина, почуття власної гідності, відповідальності перед законом за свої дії;

виховання у вихованців, учнів і слухачів патріотизму, любові до України, поваги до народних звичаїв, традицій, національних цінностей Українського народу, а також інших націй і народів;

виховання у вихованців, учнів і слухачів шанобливого ставлення до родини та людей похилого віку;

створення умов для творчого, інтелектуального, духовного і фізичного розвитку вихованців, учнів і слухачів;

здобуття учнями, вихованцями, слухачами первинних професійних навичок і вмінь, необхідних для їхньої соціалізації, подальшої самореалізації та/або професійної діяльності;

формування у вихованців, учнів і слухачів свідомого й відповідального ставлення до власного здоров'я та здоров'я оточуючих, навичок безпечної поведінки;

задоволення освітньо-культурних потреб вихованців, учнів і слухачів, які не забезпечуються іншими складовими структури освіти;

задоволення потреб вихованців, учнів і слухачів у професійному самовизначенні і творчій самореалізації;

пошук, розвиток та підтримка здібних, обдарованих і талановитих вихованців, учнів і слухачів;

вдосконалення фізичного розвитку вихованців, учнів і слухачів, підготовка спортивного резерву для збірних команд України з різних видів спорту;

організація дозвілля вихованців, учнів і слухачів, пошук його нових форм; профілактика бездоглядності, правопорушень;

виховання в учасників освітнього процесу свідомого ставлення до власної безпеки та безпеки оточуючих;

формування здорового способу життя вихованців, учнів і слухачів;

           здійснення інформаційно-методичної та організаційно-масової роботи (стаття 8 Закону України «Про позашкільну освіту»)

Як визначено у статті 5 Закону України «Про позашкільну освіту», структуру позашкільної освіти становлять:

заклади позашкільної освіти;

інші заклади освіти як центри позашкільної освіти, до числа яких належать: заклади загальної середньої освіти незалежно від підпорядкування, типів і форм власності, в тому числі школи соціальної реабілітації, міжшкільні навчально-виробничі комбінати, заклади професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої;

гуртки, секції, клуби, культурно-освітні, спортивно-оздоровчі, науково-пошукові об'єднання на базі закладів загальної середньої освіти, міжшкільних навчально-виробничих комбінатів, закладів професійної (професійно-технічної) та фахової передвищої;

клуби та об'єднання за місцем проживання незалежно від підпорядкування, типів і форм власності;

культурно-освітні, фізкультурно-оздоровчі, спортивні та інші заклади освіти, установи;

фонди, асоціації, діяльність яких пов'язана із функціонуванням позашкільної освіти.

Тому заклади професійної (професійно-технічної) освіти (як центри позашкільної освіти в позаурочний та позанавчальний час) входять до структури позашкільної освіти. 
А гурток (секція, клуб, творче об’єднання) це основна традиційна форма реалізації змісту позашкільної освіти.

Гурток   -   об'єднання  вихованців,  учнів  і  слухачів відповідно  до  їх  нахилів,  здібностей, інтересів до конкретного виду діяльності з урахуванням їх віку, психофізичних особливостей, стану  здоров'я.    

За своєю сутністю гурток – це специфічна спільність учнівської молоді, яка ґрунтується насамперед на добровільності, спільності інтересів, спрямованості на певний вид навчальної та практичної діяльності; середовище, де забезпечуються умови інтелектуального, духовного і фізичного розвитку, реалізація потенціалу в галузі позашкільної освіти учнівської молоді та її виховання, як у процесі вивчення окремого навчального предмета чи їх сукупності,  так і різноманітних інтегрованих курсів у межах навчальних програм.
Навчально-виховний  процес  у  позашкільному  навчальному закладі здійснюється за типовими навчальними планами і програмами.

Навчальні програми, що мають відповідний гриф Міністерства освіти України, можуть використовуватися в усіх навчальних закладах системи освіти (лист МОН України від 03.10. 2016 № 1/9-519 «Про використання у 2016/2017 навчальному році навчальних програм з позашкільної освіти»). 
Навчальні програми з позашкільної освіти,  розміщено на офіційному веб-сайті Інституту модернізації змісту освіти та державних центрів позашкільної освіти: Національного еколого-натуралістичного центру учнівської молоді (http://nenc.gov.ua), Національного центру «Мала академія наук України», Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді, Українського державного центру позашкільної освіти.
Відповідно до «Положення про позашкільний навчальний заклад» організація роботи гуртка здійснюється наступними етапами.
Комплектування гуртків, груп та інших творчих об’єднань здійснюється в період з 1 до 15 вересня, який вважається робочим часом керівника гуртка. 

Розклад роботи  гуртків, затверджений директором закладу, повинен бути розміщений на видному місці. 

У канікулярні, вихідні та святкові дні гуртки можуть працювати за окремим планом,  затвердженим директором. 

Тривалість одного гурткового заняття визначається навчальними планами і програмами з урахуванням психофізіологічного розвитку та допустимого навантаження для різних вікових категорій і становить для учнів старшого віку   -  45 хвилин.

         Короткі перерви між заняттями є робочим часом керівника гуртка і визначаються режимом його роботи. 
             Гуртки, групи та інші творчі об’єднання класифікуються за трьома рівнями: початковий, основний, вищий. Відповідно до рівня класифікації визначаються мета і перспективи діяльності гуртків, груп та інших творчих об’єднань, їх чисельний склад, обирається програма. В ЗП(ПТ)О здебільшого працюють гуртки основного рівня, які розвивають інтереси вихованців, дають їм знання, практичні вміння та навички, задовольняють потреби у професійній орієнтації.
Середня наповнюваність гуртків, груп та інших творчих об’єднань становить, як правило, 10 – 15 вихованців.

Наповнюваність окремих гуртків, груп та інших творчих об’єднань може встановлюватися директором закладу професійно-технічної освіти залежно від профілю, навчальних планів, програм та можливостей організації освітнього, тренувального процесу, рівня майстерності вихованців, учнів  і становить не більше як 25 осіб.
Прийом до гуртків може здійснюватися протягом навчального року за бажанням вихованців, учнів на безконкурсній основі.

          Для зарахування учнів до спортивних, спортивно-технічних, туристських,  хореографічних гуртків потрібна довідка медичного закладу про відсутність у вихованців  протипоказань для занять у названих вище гуртках, секціях.

           Педагогічне навантаження керівників гуртків, груп та інших творчих об’єднань включає 18 навчальних годин на тиждень, що становить тарифну ставку (стаття 22 Закону України «Про позашкільну освіту»).

Обсяг   педагогічного   навантаження   у    закладі професійно-технічної освіти визначається  керівником.
Викладачі,  керівники  гуртків,  груп  та  інших  творчих об'єднань працюють відповідно до розкладу занять, затвердженого директором закладу

професійно-технічної освіти.

Керівник гуртка повинен знати законодавчі і нормативно-правові акти: Конституцію України, Закони України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», Положення   про позашкільний навчальний заклад  затверджене  Постановою Кабінету Міністрів України від 6 травня 2001 р. № 433 (зі змінами внесеними згідно з Постановою КМУ № 769 від 27.08.2010), Положення про порядок організації індивідуальної та групової роботи в позашкільних навчальних закладах, затвердженого наказом Міністерства освіти України  від 11.08.2004  № 651зареєстровано в Міністерстві юстиції України  20 серпня 2004 р. за № 1036/9635. 

Керівник гуртка повинен знати Програмно-методичні матеріали і документи щодо проведення педагогічного процесу відповідно до напряму діяльності (соціокультурного, художньо-естетичного, дослідницько-експериментального, науково-технічного, еколого-природничого, туристсько-краєзнавчого, фізкультурно-оздоровчого, військово-патріотичного);  сучасні освітні тенденції і останні досягнення в галузі науки і техніки, культури, мистецтва (за профілем); форми і методи навчально-виховної роботи; основи педагогічної етики; державну мову відповідно до чинного законодавства про мови в Україні.

Керівник гуртка - комплектує склад гуртка, забезпечує його збереження протягом всієї діяльності; здійснює різноманітну діяльність, особистісно зорієнтоване навчання і виховання, педагогічно обґрунтований вибір форм, засобів та методів роботи, виходячи з психолого-фізіологічної, соціально-економічної діяльності; організовує роботу серед учнів з обмеженими можливостями розвитку, створює умови для цілісного розвитку творчої особистості, виявляє і підтримує талановитих та обдарованих дітей, сприяє розвитку і формуванню їх професійних інтересів; бере участь у розробці та реалізації навчальних програм, запроваджуючи сучасні освітні технології навчання й виховання; проводить роботу серед вихованців, учнів з виховання загальної культури, культури спілкування і розважальної діяльності; працює у співдружності з керівниками інших гуртків; забезпечує участь гуртківців у масових заходах закладу професійно-технічної освіти, району, міста, всеукраїнських і міжнародних конкурсах, фестивалях, виставках; веде профілактичну роботу з безпеки життєдіяльності та забезпечує проведення занять із додержанням правил охорони праці та санітарно-гігієнічних норм; веде відповідну документацію і вчасно звітується про наслідки своєї роботи і творчої діяльності гуртківців; своєю доброзичливою поведінкою утверджує повагу до принципів загальнолюдської моралі. 

Харківський державний будинок художньої та технічної творчості постійно здійснює роботу щодо ознайомлення керівників гуртків з нормативно-законодавчою базою гурткової роботи та моніторингу їх знань.
Керівник гуртка особисто веде «Журнал планування та обліку роботи гуртка». 

Журнал повинен бути заведений для кожної групи гуртка, окремо на весь навчальний рік. У журнал заносяться плани відповідно до програми, затвердженої Міністерством освіти України, і обліковується зміст роботи гуртка, ведеться облік відвідування учнів та подаються відомості про членів гуртка. 

Всі записи потрібно вести чітко, чорнилом чи кульковою ручкою. Забороняється викреслювати прізвища членів гуртка, які вибули; проти прізвища учня, що вибув, пишеться «вибув». 

Для відміток у розділі «Облік відвідування» вживаються такі умовні знаки: спізнився – «сп», був відсутній з невідомої причини – «нб», був відсутній з поважної причини – «пов», був хворий –«хв».
Плани роботи гуртка на перше і друге півріччя навчального року і на період літніх канікул складаються керівником гуртка на основі програми гуртка або згідно з положенням відповідної установи та затверджуються керівником цієї установи. 

На кожне заняття керівник гуртка складає окремий план, записує тему, зміст і методи роботи. 
Звіт за навчальний рік складається керівником гуртка станом на 1 червня, окремий звіт за роботу гуртка влітку – на 1 вересня. 

У розділі «Облік роботи гуртка" після кожного заняття записується тема і зміст заняття, його тривалість. 

У розділі «Масова і суспільно-корисна робота» записуються проведені масові заходи гуртка, участь його в загальних заходах установи, виконана суспільно корисна робота, тощо. 

Адміністрація закладу професійної (професійно-технічної) освіти  зобов’язана систематично перевіряти роботу гуртка, виконання плану його роботи та правильність ведення журналу керівником гуртка. 

Журнал підписують керівник установи і керівник гуртка. Журнал зберігається в закладі освіти.

Працівники ХДБХТТ при відвідуванні ЗП(ПТ)О завжди знайомляться з методикою ведення гурткової роботи та веденням журналів обліку роботи гуртків, надають необхідну методичну допомогу.
Гурткова робота в закладах професійно-технічної освіти є частиною освітнього процесу. Це один із найефективніших шляхів розвитку творчо спрямованої особистості. Саме тому організація роботи  різноманітних гуртків, секцій, студій потребує особливої уваги з боку адміністрації закладу професійної (професійно-технічної) освіти. Результативність позашкільної освіти значною мірою залежить від чіткої,  продуманої  її організації, планування та координації.
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