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Харківського державного будинку

художньої та технічної творчості

Розвиток сучасного суспільства ставить перед професійною освітою нові цілі і завдання, які передбачають зміщення акцентів у навчальній роботі, спрямованість на інтелектуальний рівень завдань для перевірки різних видів діяльності учнів. Саме тому перед закладами професійної (професійно-технічної) освіти (ЗП(ПТ)О) постали завдання виховання вільної, творчої, освіченої, культурної, естетично грамотної й активної особистості. 

Лише інтегративно сформовані особистісні цінності можуть стати сутнісним показником ефективності освітнього процесу та виконати функцію вищого критерію для орієнтації майбутніх громадян у соціокультурному просторі, що врешті визначить їх світоглядні установки і поведінкові програми.

З метою створення умов для виховання гармонійно розвиненої особистості, формування естетичного досвіду, відродження національної культури та збагачення духовного світу підлітків в ЗП(ПТ)О Харківщини склалася певна система позаурочної роботи, в якій особливе місце посідає гурткова робота.  Саме гурткова робота сприяє розвитку емоційного інтелекту, його спрямованості на здатність розбиратися в своїх і чужих почуттях, рахуватися з оточуючими і будувати з ними відносини на основі довіри і співпереживання. А, як відомо, здатність і вміння можуть розвиватися через навчання. Це вміння поєднувати раціональне та емоційне, щоб ефективно рухатись вперед.
Харківський державний будинок художньої та технічної творчості – позашкільний навчальний заклад, який, відповідно до Статуту, координує 

діяльність закладів професійної (професійно-технічної) освіти Харківської області щодо організації позаурочної виховної роботи та надає закладам професійної (професійно-технічної) освіти організаційно-методичну допомогу щодо організації позашкільної освіти. 

З метою надання методичної допомоги щодо організації позаурочної роботи розроблено Рекомендовані заходи для проведення у 2018/2019 навчальному році, які доведено до ЗП(ПТ)О, відповідно до  листа ХДБХТТ від 05.09.2018 № 67.
З нагоди відзначення 100-річчя від дня народження видатного педагога сучасності, вченого, громадського діяча Василя Сухомлинського рекомендуємо в ЗП(ПТ)О організувати проведення тематичних уроків, виставок, бесід, лекцій, семінарів, виховних годин, засідань круглих столів, науково-практичних конференцій, присвячених життю та діяльності Василя Сухомлинського; сприяти діяльності громадських організацій, благодійних фондів із вшанування пам’яті видатного педагога-гуманіста. 

На виконання Указу Президента України від 14 листопада 2017 року №361/2017 «Про оголошення в Україні 2018 року Роком реалізації правопросвітницького проекту «Я маю право!» в ЗП(ПТ)О Харківської області проводиться багато заходів з  метою формування в учнів правової культури й свідомості, сприяння підвищенню рівня знань та поінформованості учнівської молоді щодо реалізації й захисту прав, гарантованих Конституцією і законами України у різних сферах життя.

Цього навчального року Харківський державний будинок художньої та технічної творчості в рамках реалізації проекту «Я маю право!» пропонує учням ЗП(ПТ)О взяти участь у вікторині «Правовий світогляд», яка  стартує 01.10.2018 та триватиме до 01.12.2018. (Умови вікторини додаються).

Також з 01.10.2018 до  01.12.2018 Харківським державним будинком художньої та технічної буде проведено конкурс краєзнавчих проектів, актуальність якого полягає у тому, що усвідомлення спільності доль людей, які мешкають поруч, та особистої причетності до своєї історії створює в учнів, з одного боку, відчуття захищеності, а з другого – відповідальності перед майбутніми поколіннями за збереження успадкованих від минулого безцінних духовних скарбів. (Умови конкурсу додаються).
03 липня 2018 року в приміщенні Міністерства освіти і науки України відбулася зустріч Міністра освіти і науки України Лілії Гриневич з Послом Франції в Україні  Ізабель Дюмон, на якій йшлося про проведення в Україні Року французької мови.
Міністр Лілія Гриневич представила попередні пропозиції щодо тих заходів, які можуть бути проведені для популяризації французької мови в Україні через сферу освіти. Сторони домовилися, що найближчим часом буде розроблено детальний план заходів для проведення Року французької мови.
Харківський державний будинок художньої та технічної творчості пропонує ЗП(ПТ)О Харківщини в рамках проведення Року французької мови в Україні, який стартував у вересні цього року, взяти участь у Вікторині (конкурсі рефератів) з історії  та культури Франції. Вікторина триватиме з листопада 2018 року по лютий 2019 року. Умови вікторини будуть розміщені на сайті ХДБХТТ.
