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ХАРКІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ БУДИНОК ХУДОЖНЬОЇ ТА                      ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ

З  В  І  Т  
ПРО  РОБОТУ ХАРКІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО БУДИНКУ

ХУДОЖНЬОЇ ТА ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ

за 2015/2016 навчальний рік

м. Харків

Харківський державний будинок художньої та технічної творчості (далі – ХДБХТТ), виконуючи функції та повноваження, покладені на нього Міністерством освіти і науки України, є складовою частиною в системі виховної роботи, що здійснюється в професійно-технічних навчальних закладах (далі – ПТНЗ).  ХДБХТТ діє на підставі Статуту, у своїй роботі керується Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», Положенням про позашкільний навчальний заклад, нормативно-інструктивними документами Міністерства освіти і науки України, Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації та іншими нормативно-правовими документами. 
Педагогічний колектив ХДБХТТ налічує 7 осіб з вищою освітою (педагогічний стаж до 5 років мають 2,  понад 15 років – 2, понад 30 років – 3), з них 3 відмінники освіти України. 

ХДБХТТ як координатор позашкільної освіти учнів професійно-технічних навчальних закладів Харківщини у 2015/2016 навчальному році свою діяльність організовував на вирішення методичної проблеми «Удосконалення позашкільної освіти учнів професійно-технічних навчальних закладів у системі національно-патріотичного виховання», спрямованої на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 16.06.15 №641 «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання y загальноосвітніх навчальних закладах», шляхом:

· залучення молоді до вивчення історії і культури України, суверенітету та територіальної цілісності;

· співпраці з громадськими об’єднаннями патріотичного спрямування, волонтерами, учасниками АТО. 

· збереження та розвитку мережі гуртків з метою забезпечення культурно-освітніх потреб учнівської молоді;

· здійснення моніторингу та аналізу стану функціонування та розвитку мережі гуртків ПТНЗ;

· покращення програмно-методичного забезпечення гуртків;

· виявлення, розвитку та підтримки обдарованої молоді;

· проведення семінарів-практикумів для керівників гуртків ПТНЗ;

· охоплення гуртковою роботою дітей пільгового контингенту та дітей з девіантною поведінкою;

· активізації роботи щодо залучення учнівської молоді до науково-дослідницької роботи;
· розробки методичних рекомендації щодо роботи ПТНЗ з увічнення пам’яті загиблих учасників антитерористичної операції, популяризації героїчних вчинків українських бійців, самопожертви волонтерів;
· надання методичної допомоги керівникам гуртків, педагогічним працівникам під час підготовки та проведення виховних заходів, здійснення аналізу за результатами проведення заходів.

Крім того, розв’язанню зазначеної методичної проблеми сприяли організація та участь у заходах різних рівнів та спрямувань (понад 80 заходів), серед яких:

· обласний етап Всеукраїнської виставки-конкурсу декоративно-ужиткового і образотворчого мистецтва «Знай і люби свій край»;

· Всеукраїнський конкурс «Моральний вчинок»;

· обласне відкрите свято дитячо-юнацьких театрів мод, модельних  агенцій та театральних колективів «Слобожаночка»;

· обласний конкурс дитячого малюнку «Охорона праці –  очима дітей»;

· восьма міжрегіональна спеціалізована виставка з міжнародною участю «Освіта Слобожанщини та навчання за кордоном – 2015»;

· міжнародний різдвяний фестиваль дитячої творчості «Зимовий сонцеворот»;

· міське театралізоване різдвяне свято;

· міжнародний фестиваль-конкурс хореографічного мистецтва «Зелен світ».

Серед найвагоміших досягнень 2015/2016 навчального року

· ІІ місце в номінації «Вовняний живопис» обласного етапу Всеукраїнської виставки-конкурсу декоративно-ужиткового і образотворчого мистецтва «Знай і люби свій край» Семенової Христини, учениці Чугуївського професійного аграрного ліцею;

· І місце в номінації «Вироби з солоного тіста» обласного етапу Всеукраїнської виставки-конкурсу декоративно-ужиткового і образотворчого мистецтва «Знай і люби свій край» Прохорової Анастасії і Ліпатова Кирила, учнів Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище будівництва»;

· диплом ІІІ ступеня Всеукраїнського конкурсу «Моральний вчинок» Струминського Владислава, учня Краснокутського професійного аграрного ліцею; 

· ІІ місце в обласному відкритому святі дитячо-юнацьких театрів мод, модельних  агенцій та театральних колективів «Слобожаночка» театру мод «Шарм» Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище сфери послуг»;

· ІІІ місце в обласному відкритому святі дитячо-юнацьких театрів мод, модельних  агенцій та театральних колективів «Слобожаночка» театру мод «Шарм» Харківського професійного ліцею швейного і хутрового виробництва;

· перемога у номінації «Кращий колектив» театру мод «Чарівниця» Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії;

· перемога у номінації «Майстерність виконання»  театру мод «Шарм» Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище сфери послуг»;

· ІІ місце у районному етапі обласного творчого фестивалю «Весняні дзвіночки – 2016» Денисенко Анастасії, учениці Красноградського професійного ліцею;

· диплом І ступеня обласного конкурсу дитячого малюнку «Охорона праці – очима дітей» Петренко Діани, учениці Державного професійно-технічного навчального закладу «Центр професійно-технічної освіти № 4»;

· І місце у ІІ Чугуївському міському фестивалі - конкурсі дитячої та юнацької хореографії «Феєрія танцю» танцювального гуртка Чугуївського професійного аграрного ліцею;
· звання лауреатів Всеукраїнського фестивалю студентської моди  «Весняні ластівки» театрів мод «Чарівниця» Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії, «Шарм» Харківського вищого професійного училища сфери послуг і Харківського професійного ліцею швейного та хутрового виробництва; 
· звання лауреата Міжнародного різдвяного фестивалю творчості «Зимовий сонцеворот» ансамблю танцю «Ровесник» ХДБХТТ.
Показником результативності гурткової роботи в професійно-технічних навчальних закладах є щорічні обласні огляди-конкурси, проведені цього року під девізом «Народжені вільними»  відповідно до наказів Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 09.11.2015 №463 «Про проведення у 2015/2016 навчальному році щорічного обласного огляду-конкурсу художньої самодіяльності серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» та від 22.10.2015 №441 «Про проведення у 2015/2016 навчальному році щорічного обласного огляду-конкурсу технічної та декоративно-прикладної творчості серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області».
Оновлені Положення (далі – Положення) про щорічні обласні огляди-конкурси художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області затверджені наказами Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 09.10.2015 №425 «Про проведення щорічного обласного огляду-конкурсу художньої самодіяльності серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» і від 30.09.2015 №402 «Про проведення щорічного обласного огляду-конкурсу технічної та декоративно-прикладної творчості серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» та зареєстровані в Головному територіальному управлінні юстиції у Харківській області.

Відповідно до Положень огляди проводяться щорічно з листопада по травень поточного навчального року у два тури і  наглядно демонструють наявність і якість гурткової роботи. 

Перші тури проводяться протягом листопада – грудня поточного навчального року, як відбіркові, у формі конкурсів художньої самодіяльності, виставок технічної та декоративно-прикладної творчості між творчими групами одного ПТНЗ.

Другі тури проводяться протягом лютого – травня, як фінальні, у формі конкурсів звітних концертів, виставок технічної та декоративно-прикладної творчості серед ПТНЗ. 

Відповідно до наказу Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 27.05.2016 №250 «Про підсумки проведення щорічного обласного огляду-конкурсу художньої самодіяльності серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» визнано таких переможців. 

Серед ПТНЗ м. Харкова:

Гран-прі – 
Державний навчальний заклад «Харківське вище професійне механіко-технологічне училище» (Шепеленко В.В.); 

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище сфери послуг» (Матвійчук Л.І.); 

І місце – 
Державний заклад освіти Центр професійно-технічної освіти № 2 м. Харкова

(Амірбеков Г.Д.);

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова» (Кузнєцов В.М.); 

ІІ місце – 
Харківське вище професійне училище швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії (Батраченко Н.В.); 

Державний навчальний заклад «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти» (Пономарьова В.В.);

ІІІ місце – 
Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 3 м. Харкова» (Скльомін С.В.); 

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище будівництва» (Сорокін І.М.);

Харківський професійний ліцей машинобудування (Ковальова Т.І.).

Серед ПТНЗ Харківської області:

Гран-прі – 
Вище професійне училище № 27 м. Куп’янська (Кравцов В.А.);                               Ізюмський професійний ліцей (Колесник Л.В.);

І місце – 
Зміївський професійний енергетичний ліцей (Єльцова О.М.);

Лозівський професійний ліцей (Гонтаренко І.М.);

ІІ місце – 
Люботинський професійний ліцей залізничного транспорту (Агєєва О.О.); 

Чугуївський професійний ліцей (Грушка В.Ю.); 

ІІІ місце – 
Красноградський професійний ліцей (Мірошниченко Н.В.);

Первомайський професійний ліцей (Луханіна Г.П.).                                             

Серед ПТНЗ, що готують спеціалістів для сільського господарства:

Гран-прі – 
Петрівський професійний аграрний ліцей (Кійко С.І.); 
Краснокутський професійний аграрний ліцей (Лісняк С.П.); 

І місце – 
Чугуївський професійний аграрний ліцей (Волик О.М.);

Професійно-технічне училище № 60 смт Кегичівка (Лактіонов Ю.Є.); 

ІІ місце – 
Богодухівський професійний аграрний ліцей (Ярошенко В.Я.);                     Панютинський професійний аграрний ліцей (Муштей В.М.);

ІІІ місце – 
Рокитненський професійний аграрний ліцей (Марюхна П.М.);

Барвінківський професійний аграрний ліцей (Педаш В.Б.);

Державний навчальний заклад  «Ізюмський професійний аграрний ліцей»

(Єрьомін Л.М.).

Відповідно до наказу Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 02.06.2016 №256 «Про підсумки проведення щорічного обласного огляду-конкурсу технічної та декоративно-прикладної творчості серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» визначено таких переможців. 
Серед ПНТЗ м. Харкова:

Гран-прі – 
Державний навчальний заклад «Харківський професійний монтажно-будівельний ліцей» (Каракуця В.І.);

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно- технічної освіти № 4 м. Харкова» (Кузнєцов В.М.);
І місце – 
Харківське вище професійне училище швейного виробництва та побуту    Української інженерно-педагогічної академії (Батраченко Н.В.);

Харківський професійний ліцей харчових технологій та торгівлі 
(Омельченко Ю.М.);

ІІ місце – 
Харківський професійний електротехнічний ліцей (Салтанов Ю.В.);

Харківський професійний ліцей машинобудування (Ковальова Т.І.)

ІІІ місце – 
Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище будівництва» (Сорокін І.М.);

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище сфери послуг» (Матвійчук Л.І.).

Серед ПТНЗ Харківської області:
Гран-прі – 

Ізюмський професійний ліцей (Колесник Л.В.);

Вище професійне училище № 27 м. Куп’янська (Кравцов В.А.);

І місце – 
Красноградський професійний ліцей (Мирошниченко Н.В.); 

Зміївський професійний енергетичний ліцей (Єльцова О.М.);

ІІ місце – 
Чугуївський професійний ліцей (Грушка В.Ю.); 

Лозівський професійний ліцей (Гонтаренко І.М.);

ІІІ місце – 
Люботинський професійний ліцей залізничного транспорту (Агєєва О.О.); 

Первомайський професійний ліцей (Луханіна Г.П.).

Серед ПТНЗ, що готують спеціалістів для сільського господарства:
Гран-прі – 

Панютинський професійний аграрний ліцей (Муштей В.М.);

Петрівський професійний аграрний ліцей (Кійко С.І.).

І місце – 
Богодухівський професійний аграрний ліцей (Ярошенко В.Я.);

Краснокутський професійний аграрний ліцей (Лісняк С.П.);
ІІ місце – 
Чугуївський професійний аграрний ліцей (Волик О.М.); 

Професійно-технічне училище № 60 смт Кегичівка (Лактіонов Ю.Є.);

ІІІ місце – 
Барвінківський професійний аграрний ліцей (Педаш В.Б.);

Державний навчальний заклад  «Ізюмський професійний аграрний ліцей» (Єрьомін Л.М.).

Усього в огляді художньої самодіяльності взяли участь 177 творчих об’єднань естетичного напрямку, а саме: 18 хорових колективів, 20 вокальних ансамблів, 11 студій естрадної пісні, 40 театральних гуртків, 36 танцювальних гуртків, 16 інструментальних ансамблів, 9 театрів мод, 27 гуртків художнього слова, якими охоплено 3186 учнів; у огляді технічної та декоративно-прикладної творчості – 122 гуртки, якими охоплено 1830 учнів. 
18 музеїв, які діють при навчальних закладах професійно-технічної освіти взяли участь у обласному етапі Всеукраїнському огляді музеїв при навчальних закладах, 8 з них підтвердили звання «Зразковий музей»: 

· народний музей бойової слави 18-ї армії імені Смірнова О.К. Центру професійно-технічної освіти № 1 м. Харкова; 
· об'єднаний Народний музей бойової та трудової слави Державного закладу освіти Центр професійно-технічної освіти № 2 м. Харкова; 
· музей бойової та трудової слави імені 7-го Гвардійського ордена Леніна Червонопрапорного Севастопольського штурмового авіаційного полку Харківського професійного ліцею машинобудування; 
· музей бойової слави 64-7 Гвардійської армії імені Героя Радянського Союзу Шумілова М.С. Державного навчального закладу «Харківське вище професійне механіко-технологічне училище»; 
· музей бойової слави 3-ї Гвардійської танкової армії Державного навчального закладу «Харківський професійний ліцей будівельних технологій»;
· музей бойової  слави 2-ї повітряної армії  Професійно-технічного  училища  №32  м. Харкова; 
· музей історії ліцею Ізюмського професійного ліцею; 
· музей бойової та трудової слави 228-ї Вознесенської Червонопрапорної ордена Суворова другого ступеня стрілецької дивізії Первомайського професійного ліцею.

Крім музеїв у 2015/2016 навчальному року в ПТНЗ Харківської області функціонували 17 музейних кімнат та 11 світлиць.
На виконання Постанови Верховної Ради України від 12.05.2015 №2394 «Про вшанування героїв АТО та вдосконалення національно-патріотичного виховання дітей та молоді» та за рекомендаціями ХДБХТТ у ПТНЗ створено куточки пам’яті та слави. 
Одним із завдань Харківського державного будинку художньої та технічної творчості щодо поліпшення організації позаурочної роботи є надання методичної допомоги заступникам директорів з навчально-виховної роботи та керівникам гуртків. 
Організаційно-методична робота ХДБХТТ протягом навчального року була спрямована на підвищення освітнього та кваліфікаційного рівня педагогів, що передбачає систематичну колективну та індивідуальну діяльність, упровадження в практику досягнень науки і професійної майстерності, інноваційних педагогічних технологій, передового педагогічного досвіду. 
Упродовж 2015/2016 навчального року ХДБХТТ:  

-  оновлено базу даних гуртків і музеїв ПТНЗ; 

- продовжено роботу над створенням каталогу літератури для організації позаурочної роботи; 

- продовжено роботу консультаційного пункту для працівників ПТНЗ з питань розвитку художньо-естетичної творчості, організації гурткової та позаурочної роботи; 

- підготовлено та розміщено на порталі методичні рекомендації для керівників музеїв при навчальних закладах професійно-технічної освіти;

- створено каталог навчальних програм із позашкільної освіти, що мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки України; 
- проведено перереєстрацію керівників гуртків художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної  творчості
- видано методичні рекомендації щодо увічнення пам’яті загиблих учасників антитерористичної операції, популяризації героїчних вчинків українських бійців; 

- розроблено та розміщено на порталі план рекомендованих  позаурочних заходів для проведення у 2015/2016 навчальному році у ПТНЗ області;

- видано збірку сценаріїв з досвіду роботи Солод Л.О., керівника літературно-музичного гуртка «Барви» Харківського професійного машинобудівного ліцею;

- організовано відвідування учнями ПТНЗ галереї «Мистецтво Слобожанщини» Харківського обласного організаційно-методичного центру культури і мистецтв; 

- організовано проведення заходів щодо відзначення Дня пам'яті жертв  голодоморів; 
- зібрано та узагальнено інформацію про заходи до Дня Святого Миколая, новорічних та різдвяних свят;

-  розроблено рекомендації щодо проведення в ПТНЗ позаурочних заходів до

Дня працівників освіти, Дня українського козацтва, Дня пам’яті жертв голодоморів,  День  пам’яті та примирення та річниці Дня перемоги над нацизмом у другій світовій війні;
- розроблені рекомендації щодо проведення тематичних заходів до 20-ї річниці Конституції України; 

- організовано участь учнів ПТНЗ у заходах щодо вшанування пам’яті жертв політичних репресій;
- надано методичну допомогу ПТНЗ у проведенні позаурочних заходів: День Знань, День працівника освіти, День українського козацтва, «Осінній бал», День Святого Миколая, Новорічні свята День Святого Валентина, конкурси «Нумо, хлопці!», «Масляна», 8 Березня, День Перемоги, Вручення дипломів.

З метою вдосконалення організації гурткової роботи в ПТНЗ проведено навчально-методичні семінари з заступниками директорів професійно-технічних навчальних закладів з навчально-виховної роботи за темами  «Національно-патріотичне виховання як складова частина виховної роботи в професійно-технічному навчальному закладі» та «Про підсумки проведення щорічних обласних оглядів-конкурсів художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості». 

Участь у семінарі директорів державних позашкільних навчальних закладів у місті Хмельницькому за темою «Роль позашкільної освіти у процесі формування сучасного громадянина-патріота України» узяла директор ХДБХТТ Варава Н.М. з доповіддю  «Національно-патріотичне виховання учнівської молоді Харківщини засобами позашкільної освіти», у якій представила досвід удосконалення позашкільної освіти учнів професійно-технічних навчальних закладів міста Харкова та Харківської області в системі національно-патріотичного виховання.
Протягом навчального року у ХДБХТТ працювали ансамбль танцю «Ровесник», ансамбль «Юність», гурток «Амплуа», діяльність  яких  здійснюється відповідно до Типових навчальних планів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 22.07.2008 № 676 «Про затвердження типових навчальних планів для організації навчально-виховного процесу в позашкільних навчальних закладах системи Міністерства освіти і науки України». Зміст роботи гуртків визначається профільними програмами Міністерства освіти і науки України і програмами для творчих об’єднань позашкільних закладів. 
Колективи ХДБХТТ брали участь у багатьох святкових заходах для учнів ПТНЗ, шкіл, військовослужбовців, міських і обласних заходах.
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