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ХАРКІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ БУДИНОК ХУДОЖНЬОЇ ТА                          ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ

З В І Т

ПРО РОБОТУ ХАРКІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО БУДИНКУ

ХУДОЖНЬОЇ ТА ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ

за 2014 рік

м. Харків
Харківський державний будинок художньої та технічної творчості професійно-технічної освіти (далі - ХДБХТТ), виконуючи функції та повноваження, покладені на нього Міністерством освіти і науки України, є методичним та координаційним центром з організації культурно-освітньої роботи в навчальних закладах професійно-технічної освіти (далі – ПТНЗ).  ХДБХТТ діє на підставі Статуту, у своїй роботі керується Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», Положенням про позашкільний навчальний заклад та іншими нормативно-правовими документами. 

ХДБХТТ є широкодоступним навчальним закладом, який дає учнівській молоді ПТНЗ  можливість здобуття знань, умінь і навичок за інтересами, а також забезпечує потреби особистості у творчій самореалізації та організації змістовного дозвілля.

Головним завданням Харківського державного будинку художньої та технічної творчості є:

· реалізація державної політики в галузі освіти;

· створення умов для гармонійного розвитку особистості, задоволення потреб молоді у творчій самореалізації, організація їх дозвілля;

· виявлення, розвиток та підтримка юних талантів та обдарувань, стимулювання творчого вдосконалення;

· формування у молоді  національної самосвідомості, активної громадської позиції;

· відродження національної культури, рідної мови, народних звичаїв та традицій;

· розвиток в ПТНЗ колективів художньої самодіяльності, гуртків технічної та декоративно-прикладної творчості;

· формування патріотичних почуттів, вироблення і зміцнення високого ідеалу служіння своєму народові;

· орієнтація героїко-патріотичного виховання на пошукову роботу по увічненню пам’яті воїнів, загиблих у роки Великої Вітчизняної війни, в боях за визволення України, Харкова і області від фашизму;

· організація проведення місячників військово-патріотичної роботи в ПТНЗ;

· вивчення і пропаганда кращого досвіду військово-патріотичного виховання допризовної молоді, організація та проведення у ПТНЗ пошукової та краєзнавчої роботи;

· створення краєзнавчих музеїв, кімнат історії рідного краю;

· удосконалення роботи з добору та розстановки кадрів керівників гуртків художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості, об’єднань за інтересами;

· вивчення та поширення в ПТНЗ досвіду організації та проведення народних свят, обрядів, ритуалів.

У 2014 році ХДБХТТ спрямовував свою діяльність на реалізацію  діючого законодавства України, нормативно-інструктивних документів Міністерства освіти і науки України, Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації.

Кардинальні зміни, що відбуваються в нашій державі, ставлять перед освітою нові завдання та визначають пріоритети розвитку. Сьогодні велика увага приділяється інтелектуальному, духовному та фізичному розвитку учнівської молоді, її підготовці до активної, творчої, сповненої особистісного сенсу життєдіяльності. 

Завдяки цілеспрямованій роботі ХДБХТТ в ПТНЗ Харківщини склалась певна система позаурочної роботи, до якої належать виховні години, бесіди, тематичні та розважальні вечори, свята, виставки, конкурси, зустрічі з цікавими людьми та інші культурно-освітні заходи.
У січні 2014 року у всіх ПТНЗ області пройшли традиційні новорічні та різдвяні заходи, такі як: конкурси новорічних стіннівок, малюнків та іграшок;  новорічні тематичні вечори, карнавали, дискотеки; новорічні виставки технічної та декоративно-прикладної творчості; екскурсії до музеїв, театрів, цирку, дельфінарію та ін.

2014 рік Указом Президента України оголошено Роком Тараса Шевченка, тому цього навчального року в ПТНЗ Харківщини особлива увага приділялась відродженню національної культури, вихованню патріотизму та прищепленню любові в учнівської молоді до Батьківщини. 

У ПТНЗ Харківщини було проведено багато заходів щодо вшанування пам’яті великого Кобзаря. А саме: тематичні вечори: «У всякого своя доля і свій шлях широкий», «Т.Шевченко і музика», «Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь століття!», «Т.Шевченко. Симфонія жіночої долі»; поетичні години «Бентежний голос Кобзаря», конкурси читців «Золоті зерна поезії Т.Шевченка», конкурси творчих робіт «Ми пам’ятаємо тебе, Тарасе!», літературні конкурси та вікторини «Чи знаємо ми Шевченка?», книжкові виставки «Шевченкове слово у віках не старіє», виставки малюнків та стіннівок за творами Шевченка «На крилах Кобзаря», години спілкування: «Доля України у творчій спадщині великого Кобзаря», «Кохання в поезії Шевченка»; конференції та круглі столи «Шлях великого Кобзаря», «Шевченко – відомий і невідомий»; віртуальні подорожі до Національного музею Тараса Шевченка; перегляд та обговорення художніх та документальних фільмів про Т.Шевченка, обговорення книги П.Л. Гомона «Тарас Шевченко і Харківщина» та ін. Учні ПТНЗ Харківщини також взяли участь в обласних етапах Всеукраїнських заходів: Всеукраїнського літературного конкурсу «Розкрилля душі», Всеукраїнського конкурсу учнівської творчості на тему «Україна, як і великий наш Кобзар, вічні», Всеукраїнського відкритого конкурсу читців. 
Цього року, як і раніше, значна увага приділялась організації роботи гуртків художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості, що сприяло естетичному вихованню учнівської молоді. 

Навчально-виховний процес у гуртках  здійснювався згідно з навчальними планами і програмами, відповідно до індивідуальних можливостей і інтересів учнів  з використанням різних організаційних форм роботи.   
Саме гурткова робота сприяє вихованню гармонійно розвиненої, національно свідомої, творчої особистості, здатної до саморозвитку та самовдосконалення. Вона не тільки дисциплінує учнів, а і стимулює у них бажання краще вчитися, працювати, виховує почуття гідності, розвиває творчі здібності. 

Про свої досягнення гуртківці звітували на щорічних обласних оглядах-конкурсах художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості, які цього року, згідно з наказами Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 22.10.2013 № 617 та від 30.10.2013 № 651, були присвячені 200-річчю з Дня народження Т.Шевченка і проходили під гаслом «Дзвенять Кобзареві струни!». 
Всього в області 2014 року діяло 230 творчих об’єднань естетичного напрямку, а саме: 52 вокально-хорових колективи, 23 гуртки естрадної пісні, 50 театральних гуртків, 41 танцювальний гурток, 22 інструментальні ансамблі, 9 театрів мод та інші, які охоплювали 4410 учнів. 

У порівнянні з минулим роком, незважаючи на зменшення контингенту учнів ПТНЗ, кількість об’єднань естетичного напрямку  не змінилася.  

Найкращі звітні концерти художньої самодіяльності підготували:        

· Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище сфери послуг»; 

· Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова»; 

· Вище професійне училище № 27 м. Куп’янська; 

· Ізюмський професійний ліцей; 

· Професійно-технічне училище № 60 смт Кегичівка; 

· Краснокутський професійний аграрний ліцей. 

Ці навчальні заклади удостоєні Гран-прі в огляді художньої самодіяльності. Далі місця розподілені таким чином: 

Серед професійно-технічних навчальних закладів міста Харкова:

 І місце:

· Харківське вище професійне училище швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії; 
· Державний навчальний заклад «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти»; 

 ІІ місце:

· Державний заклад освіти Центр професійно-технічної освіти № 2;

· Державний навчальний заклад «Харківське вище професійне механіко-технологічне училище»; 

ІІІ місце: 

· Харківський професійний ліцей машинобудування; 

· Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище будівництва». 

Серед професійно-технічних навчальних закладів районів Харківської області:

І місце: 

· Люботинський професійний ліцей залізничного транспорту;
· Лозівський професійний ліцей; 

ІІ місце: 

· Чугуївський професійний ліцей; 
· Зміївський професійний енергетичний ліцей;
ІІІ місце: 

· Куп’янський професійний ліцей;
· Первомайський професійний ліцей.
Серед професійно-технічних навчальних закладів, що готують спеціалістів для сільського господарства:

І місце:

· Панютинський професійний аграрний ліцей; 
· Петрівський професійний аграрний ліцей;
ІІ місце: 

· Богодухівський професійний аграрний ліцей;
· Чугуївський професійний аграрний ліцей;
ІІІ місце: 

· Рокитненський професійний аграрний ліцей;
· Шевченківський професійний аграрний ліцей. 

Значна увага в професійно-технічних навчальних закладах Харківщини приділяється й розвитку технічної та декоративно-прикладної творчості. 

Особливо зріс інтерес молоді до флористики, фітодизайну, оригамі, писанкарства, вишиванок, плетіння бісером, виготовлення м’якої іграшки, шиття, моделювання та ін. Завдяки заняттям в цих гуртках у учнів розвивається професійна майстерність, почуття краси, стилю. 

У багатьох професійно-технічних навчальних закладах вже створено постійно діючі виставки, де демонструються кращі експонати, виготовлені руками учнів і майстрів.

 У ході проведення обласного огляду технічної та декоративно-прикладної творчості на розгляд журі було представлено багато яскравих і цікавих експонатів.

Найкращі творчі роботи на розгляд оргкомітету та журі огляду представили:

· Державний навчальний заклад «Харківський професійний монтажно-будівельний ліцей»;

· Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова»;

· Ізюмський професійний ліцей; 
· Вище професійне училище № 27 м. Куп’янська;

· Панютинський професійний аграрний ліцей;

· Краснокутський професійний аграрний ліцей.

Згідно з рішенням журі огляду ці навчальні заклади удостоєні Гран-прі. Далі місця розподілені таким чином: 

Серед професійно-технічних навчальних закладів міста Харкова:

І місце:

· Державний навчальний заклад «Харківське вище професійне механіко-технологічне училище»;
· Харківський професійний ліцей харчових технологій та торгівлі;

ІІ місце:

· Державний навчальний заклад «Харківське вище професійно-технічне училище № 6»; 
· Державний навчальний заклад «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти»;

ІІІ місце:

· Державний заклад освіти Центр професійно-технічної освіти № 2; 
· Харківський професійний електротехнічний ліцей.

Серед професійно-технічних навчальних закладів районів Харківської області:

І місце: 

· Чугуївський професійний ліцей; 
· Красноградський професійний ліцей;

ІІ місце:

· Куп’янський професійний ліцей;
· Лозівський професійний ліцей;

ІІІ місце: 

· Люботинський професійний ліцей залізничного транспорту;
· Зміївський професійний енергетичний ліцей. 
Серед професійно-технічних навчальних закладів, що готують спеціалістів для сільського господарства:

І місце: 

· Петрівський професійний аграрний ліцей;
· Професійно-технічне училище № 60 смт Кегичівка;

ІІ місце:

· Богодухівський професійний аграрний ліцей;
· Чугуївський професійний аграрний ліцей;

ІІІ місце:

· Ізюмський професійний аграрний ліцей;
· Шевченківський професійний аграрний ліцей.

Всього в огляді технічної та декоративно-прикладної творчості взяли участь 121 гурток, в яких займається 1815 учнів.
За результатами проведеної роботи видано накази Департаменту науки і освіти № 264 від 15.05.14 «Про підсумки проведення обласного огляду художньої самодіяльності» та № 265 від 15.05.14  «Про підсумки проведення обласного огляду технічної та декоративно-прикладної творчості», згідно з якими відбулося нагородження переможців грамотами і дипломами оргкомітету. 

Цього року кращі гуртки декоративно-прикладного мистецтва ПТНЗ м. Харкова взяли участь у виставці, що проходила в рамках 13-го Харківського  міжнародного фестивалю російської народної творчості Слобідського краю «Таліца». 
Кращі вихованці гуртків художньої самодіяльності ПТНЗ та ХДБХТТ взяли участь у проведенні урочистих заходів з нагоди відкриття ІІІ етапу Всеукраїнського конкурсу фахової майстерності з професії «Слюсар з ремонту автомобілів» та вшанування переможців цього конкурсу.

Вихованці гуртків ПТНЗ м. Харкова взяли участь у ІІІ відкритому обласному фестивалі дитячих та юнацьких театрів мод «Модна епоха – 2014». ІІІ місце в номінації «Кращий колектив» посів театр мод «Шарм» Харківського вищого професійного училища сфери послуг, в номінації «Краща колекція» переможцем став театр мод «Чарівниця» Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту УІПА. Лауреатами цього фестивалю також стали театри мод Харківського професійного ліцею швейного і хутрового виробництва та Харківського професійного ліцею швейних технологій.

Учні ПТНЗ взяли участь в обласному етапі Всеукраїнського відкритого конкурсу читців, присвяченого 200-річчю з Дня народження Т.Шевченка. 

Переможцями цього заходу стали:

ГРАН-ПРІ

Державний навчальний заклад «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти»

І місце

Восканова Діана – Державний професійно-технічний навчальний заклад    «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харків»

ІІ місце

Українець Катерина – Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище сфери послуг»

ІІІ місце

Аганесян Луіза – Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище сфери послуг»

Гризлов Едуард – Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 3 м. Харків»

У листопаді 2014 року за підтримки Всеукраїнського союзу композиторів на території санаторію «Березівські мінеральні води» відбувся VI Всеукраїнський фестиваль-конкурс мистецтв «Осінні мелодії», в якому взяли участь учні Вищого професійного училища сфери послуг Запольська Анастасія  та Коніщук Олексій. У номінації «Естрадний вокал» (жестова пісня) вони були нагороджені дипломами і кубками 1-го та 2-го ступеня. 

Також у листопаді цього року учні Вищого професійного училища сфери послуг Токарь Анастасія та Бойко Олег стали лауреатами міського фестивалю художньої самодіяльності «Натхнення», що відбувся в ККЗ «Україна» за підтримки Департаменту у справах сім'ї, молоді та спорту Харківської міської ради.

Невід’ємною частиною виховного процесу в ПТНЗ є військово-патріотичне виховання учнівської молоді, організація якого здійснюється спільно з обласною та районними радами ветеранів. Важливу роль в цій справі відіграють музеї та музейні кімнати при навчальних закладах, серед яких регулярно проводяться огляди. 

 2014 року в ПТНЗ Харківської області діяли: 21 музей,  17 музейних кімнат та 11 світлиць, в яких зібрано багатий історико - краєзнавчий матеріал.

В умовах нового етапу розвитку сучасної України, коли політико-економічний стан країни змінюється щодня, кожен громадянин особистим прикладом має доводити відповідальне ставлення й небайдужість до долі Батьківщини. В цих умовах значно зростає роль патріотичного виховання учнівської  молоді, зокрема, учнів професійно-технічних навчальних закладів. 

Виникає необхідність забезпечення безперервності цього процесу, його цілеспрямованості та системності в організації, планомірного впливу на свідомість і поведінку учнів ПТНЗ щодо формування почуття любові до Батьківщини через виховання високих громадянських, моральних, психологічних, професійних і фізичних якостей, необхідних для реалізації інтелектуального та творчого потенціалу особистості в інтересах всебічного розвитку суспільства, забезпечення безумовної готовності до захисту Вітчизни.

ХДБХТТ у своїй роботі в цьому напрямку спирається на Програму патріотичного виховання учнівської та студентської молоді в навчальних закладах України, яка містить комплекс заходів, спрямованих на підвищення рівня духовності, професійної та особистої культури учнівської молоді, здорового способу життя, успадкування духовних та культурних надбань українського народу, та Методичні рекомендації з організації патріотичного виховання дітей та учнівської молоді   у 2014/2015 навчальному році  (лист МОНУ від  27.11.2014  № 1/9-614)                   
Відповідно до Указу Президента України від 12 червня 2013 року №329/2013 2014 рік оголошено в Україні Роком учасників бойових дій на території інших держав. З метою вшанування мужності, самовідданості, вірності військовому обов’язку воїнів-інтернаціоналістів, призваних до лав Радянської Армії з України, розпорядженням Кабінету Міністрів України затверджено План заходів з підготовки і проведення у 2014 році в Україні Року учасників бойових дій на території інших держав.
З метою вшанування громадян, які виконували військовий обов’язок на території інших держав, та з нагоди 25-ї річниці виведення військ колишнього СРСР з Республіки Афганістан, виховання в учнівської молоді почуття патріотизму, утвердження в суспільстві політичної і громадської злагоди в навчальних закладах професійно-технічної освіти області протягом січня-лютого 2014 року проведено такі тематичні заходи:

- уроки пам’яті «Криваві стежки Афганістану», бесіди, лекції з історії війни в Республіці Афганістан та інших локальних конфліктів (13-14 лютого 2014 року), тиждень патріотичного виховання (10-15 лютого 2014 року);

- мистецькі вечори «Поколінню, обпаленому вогнем і афганським сонцем, присвячується», «Крізь пекло афганської війни», «Тільки пам'ять не сивіє»; 

- учнівські конференції за темами: «Є пам'ять, якій не буде кінця», «Сповідь солдатського серця», «Відлуння афганських гір», «Часи не обирають»;

- перегляд документальних та художніх фільмів «Сучасна зброя», «Дев’ята рота», «Груз - 200», «Під Кандагаром», «Дороги Афганістану», «Афганский излом», «Листи з Афганістану», «Побег из Кандагара» та ін.;

- концертні програми афганської пісні «Этот мир без тебя, он расколот войною»;

- літературні читання за книгою воїна-афганця Стовби О.І. «АІСТ»;

- екскурсії до Музею воїнів-інтернаціоналістів (м. Харків).

З метою глибокого усвідомлення історичного значення війни в Республіці Афганістан у навчальних закладах професійно-технічної освіти проведено засідання «круглих столів», години спілкування за темами: «Афганська війна – як це було?», «Локальні конфлікти, причини їх виникнення», «Що таке інтернаціональний обов’язок?», «Односельці – ветерани війни в Республіці Афганістан». До 25-ї річниці виведення радянських військ із Республіки Афганістан у навчальних закладах області традиційно відбулися творчі зустрічі учнів навчальних закладів із учасниками бойових дій у Республіці Афганістан за темами: «Герої живуть поруч», «Афганістан болить у моїй душі».

З метою виховання в підростаючого покоління поваги до героїчного історичного минулого народу в навчальних закладах професійно-технічної освіти також відбулися конкурси учнівських творчих робіт і малюнків за темами: «Що я знаю про війни за межами нашої держави, де брали участь наші співвітчизники?», «Ніхто не забутий, ніщо не забуто», «Трагедія і подвиг афганської війни».

На базі бібліотек, музеїв та музейних кімнат ПТНЗ створено куточки пам’яті воїнів-інтернаціоналістів, де містяться архівні матеріали, фотографії, за темою: «Наші земляки – учасники бойових дій на території Республіки Афганістан», «Відлуння кровавих стежок Афганістану», «Мій біль – Афганістан», «Каким он парнем был…».

Одним з головних завдань Харківського державного будинку художньої та технічної творчості щодо поліпшення організації позаурочної роботи є надання методичної допомоги заступникам директорів з навчально-виховної роботи та керівникам гуртків. Методична робота ХДБХТТ протягом навчального року була спрямована на підвищення кваліфікаційного рівня педагогів, що передбачає систематичну колективну та індивідуальну діяльність, впровадження в практику досягнень науки і професійної майстерності, інноваційних технологій, передового педагогічного досвіду. 
Для реалізації поставлених задач  використовувалися різноманітні форми і методи.

Так 2014 року Харківським державним будинком художньої та технічної творчості:  

-  оновлено базу даних щодо гурткової та музейної роботи в ПТНЗ; 

- продовжено роботу над створенням каталогу літератури для організації позаурочної роботи; 

- продовжено роботу консультаційного пункту для працівників ПТНЗ з питань розвитку художньо-естетичної творчості, організації гурткової та позаурочної роботи; 

- розроблено рекомендовані заходи для проведення у ПТНЗ протягом навчального року;  

- підготовлено проекти наказів про підсумки обласних оглядів художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості «Дзвенять Кобзареві струни»;

- підготовлено проекти наказів про проведення обласних оглядів художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості під девізом «Незалежна, вільна, творча – свята Україна!»;

- організовано відвідування учнями ПТНЗ галереї «Мистецтво Слобожанщини» Харківського обласного організаційно-методичного центру культури і мистецтв; 

- організовано проведення в ПТНЗ заходів щодо відзначення Дня пам'яті жертв  голодоморів, а саме: у листопаді 2014 року у всіх ПТНЗ області було проведено: тематичні книжкові виставки, тематичні лінійки та уроки з історії України, «Уроки пам’яті», конкурси малюнків, плакатів, стіннівок, рефератів; оформлено куточки та експозиції, присвячені подіям 1932-1933 років, в музеях та музейних кімнатах ПТНЗ; 

- розроблено рекомендації щодо проведення в ПТНЗ позаурочних заходів до Дня працівника освіти, Дня українського козацтва, Дня пам’яті жертв голодомору,  Дня Перемоги у Великій Вітчизняній війні;

- надано методичну допомогу ПТНЗ у проведенні позаурочних заходів: День Знань, День працівника освіти, День українського козацтва, «Осінній бал», День Святого Миколая, Новорічні свята День Святого Валентина, конкурси «Нумо, хлопці!», «Масляна», 8 Березня, День Перемоги, Вручення дипломів та ін.
- проведено перереєстрацію керівників гуртків художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної  творчості;

- на допомогу організаторам позаурочної роботи в ПТНЗ підготовлено: «Методичні рекомендації для керівників хореографічних гуртків», «Збірка орієнтовних навчальних програм для гуртків декоративно-прикладної творчості», Методичні рекомендації на допомогу керівникам музеїв при професійно-технічних навчальних закладах;
- з метою вдосконалення організації гурткової роботи в ПТНЗ проведено семінар-практикум для керівників гуртків за темою: «Компетентнісний підхід в організації гурткової роботи в професійно-технічних навчальних закладах»;

- з метою вдосконалення позаурочної роботи в ПТНЗ проведено семінар-практикум для заступників директорів ПТНЗ з виховної роботи за темою «Організація та проведення позаурочних заходів у професійно-технічних навчальних закладах».
2014 року в ХДБХТТ працювало три гуртки: ансамбль танцю «Ровесник», ансамбль «Юність», театральний гурток «Амплуа», діяльність  яких  здійснюється відповідно до Типових навчальних планів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 22.07.2008 № 676. Зміст роботи гуртків визначається профільними програмами Міністерства освіти і науки України і програмами для творчих об’єднань позашкільних закладів. 
Колективи художньої самодіяльності ХДБХТТ: ансамбль танцю «Ровесник» і ансамбль «Юність» взяли участь в багатьох святкових заходах для учнів ПТНЗ, шкіл, військовослужбовців, міських заходах. А саме: ансамбль танцю «Ровесник» у 2014 н.р. взяв участь у міжнародному фестивалі-конкурсі народного танцю «Зелен світ», 18-му Різдвяному міжнародному фестивалі дитячої творчості «Зимовий сонцеворот», в міських концертах до Дня Перемоги, Дня визволення міста Харкова від німецько-фашистських загарбників, у міському новорічному мюзиклі «Красуня і чудовисько», що проходив у Харківському національному академічному театрі опери і балету імені М.В. Лисенка з 25.12 2014р. по 03.01.2015р., та інших заходах.
Кадрове забезпечення 

В ХДБХТТ всього працює 23 особи. 

Педагогічний колектив налічує 6 осіб, з них 5 мають вищу повну освіту, 1- бакалавр. У закладі працює 3 відмінники освіти України. 

Педагогічний стаж:
до 10 років - 2 працівника,

до 20 років - 1працівник, 

понад 30 років – 3 працівника.

У 2014 навчальному році 2 педагогічних працівника пройшли

атестацію. 

Директор ХДБХТТ взяв участь у роботі Всеукраїнських семінарів-практикумів директорів державних позашкільних навчальних закладів у м. Біла Церква на тему: «Організація масових заходів – невід’ємна  форма роботи з учнівською молоддю професійно-технічних навчальних закладів у процесі реалізації загальноосвітніх і виховних функцій в позанавчальний час» і  у м. Суми на тему «Теоретичні та практичні аспекти формування творчого потенціалу дітей у позашкільному навчальному закладі».

На основі аналізу діяльності ХДХТТ за минулий рік визначаються пріоритетні цілі на 2015 рік:

· збереження та розвиток мережі гуртків, з метою забезпечення культурно-освітніх потреб учнівської молоді;

· здійснення моніторингу та аналізу стану функціонування та розвитку мережі гуртків ПТНЗ;

· покращення програмно-методичного забезпечення гуртків;

· виявлення, розвиток та підтримка обдарованої молоді;

· проведення семінарів-практикумів для керівників гуртків ПТНЗ;

· охоплення гуртковою роботою дітей пільгового контингенту та дітей з девіантною поведінкою.

