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ХАРКІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ БУДИНОК
ХУДОЖНЬОЇ ТА ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ

ЗВІТ
ПРО РОБОТУ ХАРКІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО БУДИНКУ

ХУДОЖНЬОЇ ТА ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ

за 2016/2017 навчальний рік

м. Харків

Харківський державний будинок художньої та технічної творчості (далі ХДБХТТ), виконуючи функції та повноваження, покладені на нього Міністерством освіти і науки України, є складовою частиною в системі виховної роботи, що здійснюється в професійно-технічних навчальних закладах.  ХДБХТТ діє на підставі Статуту, у своїй роботі керується Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», Положенням про позашкільний навчальний заклад, нормативно-інструктивними документами Міністерства освіти і науки України, Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації та іншими нормативно-правовими документами. 

Як координатор позашкільної освіти учнів професійно-технічних навчальних закладів ХДБХТТ у 2016/2017 навчальному році свою діяльність організовував на вирішення методичної проблеми «Удосконалення позашкільної освіти учнів професійно-технічних навчальних закладів у системі національно-патріотичного виховання», спрямованої на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 16.06.15 №641 «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання y загальноосвітніх навчальних закладах» та заходів з реалізації регіонального освітнього проекту «Виховний простір Харківщини». 

На реалізацію методичної проблеми були спрямовані організація та участь у заходах різних рівнів та спрямувань, серед яких: 

Фестиваль соціальних активностей ПТНЗ міста Харкова та Харківської області «Толока добрих ідей» – учні Державного професійно-технічного навчального закладу «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова», Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії, Ізюмського професійного ліцею, Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище будівництва», Харківського професійного ліцею швейного і хутрового виробництва, Краснокутського професійного аграрного ліцею; 

Всеукраїнський конкурс «Знайди героя Чорнобиля поруч» – учні Чугуївського професійного ліцею, Богодухівського професійного аграрного ліцею, Шевченківського професійного аграрного ліцею, Харківського професійного ліцею швейного і хутрового виробництва, і здобули перемогу Перепадя Анастасія, учениця Люботинського професійного ліцею залізничного транспорту, в номінації «Креативність дизайну» і Решетняк Вадим, учень Барвінківського професійного аграрного ліцею, в номінації «Журналістський хист»;

VІІ Всеукраїнський конкурс «Моральний вчинок» – учні Богодухівського професійного аграрного ліцею, Люботинського професійного ліцею залізничного транспорту, Первомайського професійного ліцею, та отримали диплом за І місце у номінації «Відеосюжети» учні Державного навчального закладу «Харківський професійний ліцей будівельних технологій» з соціальним проектом «Відкрий свої серця» під керівництвом Сіпневської Г. Г., заступника директора з навчально-виховної роботи, і диплом за ІІ місце учні Красноградського професійного ліцею з екологічним проектом «Квітуче місто» (бізнес-план) під керівництвом Довжицької-Мілохіної О. М., методиста; 

Великий Слобожанський ярмарок – учні Державного професійно-технічного навчального закладу «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова», Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії, Державного навчального закладу «Харківський професійний ліцей будівельних технологій», Харківського професійного ліцею будівництва, Харківського професійного ліцею харчових технологій та торгівлі, Державного навчального закладу «Харківське вище професійне механіко-технологічне училище», Лозівського професійного ліцею, Професійно-технічного училища № 32 м. Харкова, та додатково з концертною програмою учні Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище сфери послуг», Чугуївського професійного аграрного ліцею, Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище будівництва», Люботинського професійного ліцею залізничного транспорту, Харківського професійного ліцею швейного і хутрового виробництва; 

Міжнародний Українсько-Литовський конкурс малюнків «Здай кров заради життя» – учні Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище будівництва», Державного професійно-технічного навчального закладу «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова», Красноградського професійного ліцею, Богодухівського професійного аграрного ліцею, Державного навчального закладу «Харківський професійний ліцей будівельних технологій», Краснокутського професійного аграрного ліцею; 

XVІ Відкритий фестиваль традиційної народної культури «Кроковеє коло» для дітей та молоді – Кучмін Олександр, учень Державного професійно-технічного навчального закладу «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова», Ніколенко Анастасія та Громницька Кристина, учениці Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії; 

Обласне свято сучасної хореографії – танцювальні гуртки Державного закладу освіти Центр професійно-технічної освіти № 2 м. Харкова, Державного професійно-технічного навчального закладу «Харківське вище професійне училище будівництва», Чугуївського професійного аграрного ліцею; 

Обласний етап Всеукраїнської виставки-конкурсу декоративно-ужиткового і образотворчого мистецтва «Знай і люби свій край» – Микало Наталія,  учениця Чугуївського професійного аграрного ліцею, посівши ІІ місце в номінації «Образотворче мистецтво, та Тарасов Євген, учень Державного професійно-технічного навчального закладу «Центр професійно-технічної освіти № 3 м. Харкова», посівши ІІ місце в номінації «Інші техніки»; 

Обласний відкритий свято дитячих театрів мод, модельних агенцій та театральних колективів «Слобожаночка» – театр мод «Чарівниця» Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії, посівши І місце в номінації «Найкраща стилізація українського костюму»;

 IV Фестиваль соціальних роликів та короткометражних фільмів «Відкритий погляд» – учні Державного навчального закладу «Харківський професійний ліцей будівельних технологій», отримавши звання лауреата; 

V ювілейний міжнародний фестиваль талантів «Лотос надії» - Басова Кристина Валеріївна, керівник танцювального гуртка  ДПТНЗ «Харківське вище професійне училище сфери послуг»,  посівши І місце в номінації «Хореографія», і учениця ДПТНЗ «Харківське вище професійне училище сфери послуг» Вельма Оксана, посівши І місце в номінації «Естрадний вокал»;

Всеукраїнський конкурс професійної майстерності «Прорив легкої промисловості» - театр мод «Шарм» Харківського професійного ліцею швейного та хутрового виробництва з колекцією для готельно-ресторанного бізнесу «Калина», отримавши звання лауреата; 

Обласний творчий фестиваль  «Весняні дзвіночки – 2017» - танцювальний гурток «Джерело» Богодухівського професійного аграрного ліцею, отримавши звання лауреата;

міське театралізоване різдвяне свято, Міжнародний різдвяний фестиваль дитячої творчості «Зимовий сонцеворот», Всеукраїнський фестиваль-конкурс хореографічного мистецтва «Толока» – учасники ансамблю танцю «Ровесник» ХДБХТТ.                                                                           
З метою реалізації заходів у межах Року Японії в Україні, оголошеного Указом Президента України №1/2017 «Про оголошення 2017 року Роком Японії в Україні» Харківським державним будинком художньої та технічної творчості надіслано посилку до Японії з сувенірами, що передають колорит українського декоративно-ужиткового мистецтва, виготовленими гуртківцями Харківського професійного ліцею харчових технологій та торгівлі, Державного професійно-технічного навчального закладу «Вище професійне училище сфери послуг», Вищого професійного училища №27 міста Куп’янська, Красноградського професійного ліцею та ініційовано проведення вікторини знавців японської поезії «Вікторина. Хайку». 

Одним із важливих завдань, що стоять перед професійно-технічною освітою, є формування в учнів інтересу до набуття знань і навичок у різних галузях. 

Завдяки цілеспрямованій роботі ХДБХТТ в ПТНЗ Харківщини склалась певна система позаурочної роботи, до якої належать виховні години, бесіди, тематичні та розважальні вечори, свята, виставки, конкурси, та інші культурно-освітні заходи. Цього року, як і раніше, значна увага приділялася організації роботи гуртків художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості, що сприяло естетичному вихованню учнівської молоді. 

Гуртки художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості ПТНЗ про свої досягнення традиційно звітують на обласних оглядах-конкурсах художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості, які проводяться Харківським державним будинком художньої та технічної творчості щорічно. Огляди проходять у два тури протягом усього навчального року. 

Цього року огляди відбулися на виконання наказів Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 07.10.2016  №380 «Про проведення у 2016/2017 навчальному році щорічного обласного огляду-конкурсу художньої самодіяльності серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» і від 07.10.2016  №381 «Про проведення у 2016/2017 навчальному році щорічного обласного огляду-конкурсу технічної та декоративно-прикладної творчості серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» під девізом «Натхненні вірою в Україну!». 

Усього в огляді художньої самодіяльності взяли участь 164 творчі об’єднання естетичного напрямку, а саме: 17 хорових колективів, 23 вокальні ансамблі, 8 студій естрадної пісні, 38 театральних гуртків, 32 танцювальні гуртки, 14 інструментальних ансамблів, 6 театрів мод, 26 гуртків художнього слова, якими охоплено 2990 учнів; в огляді технічної та декоративно-прикладної творчості взяли участь 106 гуртків, якими охоплено 1994 учні. 

У ході проведення оглядів не тільки оцінювалися результати роботи гуртків, а й перевірялися умови проведення гурткової роботи,  документація, надавалася методична допомога керівникам гуртків.
Метою цих заходів є активізація патріотичного виховання, прищеплення учням любові до Батьківщини та масове залучення учнівської молоді до творчості, підвищення рівня позаурочної зайнятості учнів, створення умов для виховання гармонійно розвинутої особистості. 

На розгляд журі були представлені цікаві концертні програми, які продемонстрували жанрову різноманітність, виконавську майстерність, сценічну культуру та інше.

Цього року найкращими були виступи вокально-хорових колективів ДПТНЗ «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова»,  Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту    Української інженерно-педагогічної академії, ДПТНЗ  «Вище професійне училище сфери послуг», Чугуївського  професійного ліцею, Ізюмського  професійного ліцею, Вищого професійного училища № 27 м. Куп'янська, Лозівського  професійного ліцею, Петрівського професійного аграрного ліцею, ДЗО Центр професійно-технічної освіти № 2 м. Харкова, Чугуївського професійний аграрний ліцею.

Яскраві приклади роботи інструментальних ансамблів продемонстрували Харківське вище професійне училище швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії, ДНЗ «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти», Ізюмський  професійний ліцей, Зміївський  професійний енергетичний ліцей. За ініціативи ХДБХТТ створено ансамблі шумових інструментів, які діють в ДПТНЗ  «Центр професійно-технічної освіти № 3 м. Харкова» та  ДНЗ «Харківський професійний ліцей будівельних технологій».

Найвищі оцінки журі отримали танцювальні гуртки ДЗО Центр професійно-технічної освіти № 2 м. Харкова, ДПТНЗ «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова»,  Харківського вищого професійного училища швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії, ДНЗ «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти», ПТУ № 32 м. Харкова, Ізюмського професійного ліцею, Вищого професійного училища № 27 м. Куп'янська, Богодухівського  професійного аграрного ліцею, Петрівського професійного аграрного ліцею, Краснокутського професійного аграрного ліцею.

Кращі театральні колективи цього року представили ДПТНЗ «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова», Харківський професійний електротехнічний ліцей, ДНЗ «Регіональний механіко-технологічний центр професійної освіти Харківської області», ДПТНЗ «Харківське вище професійне училище будівництва», ДНЗ «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти», Люботинський професійний ліцей  залізничного транспорту, Чугуївський  професійний ліцей, Ізюмський  професійний ліцей, Вище професійне училище № 27 м. Куп'янська, Зміївський  професійний енергетичний ліцей, Богодухівський  професійний аграрний ліцей, Чугуївський професійний аграрний ліцей, Панютинський професійний аграрний ліцей, Петрівський професійний аграрний ліцей, Краснокутський професійний аграрний ліцей.

При оцінюванні роботи гуртків художньої самодіяльності, згідно з затвердженими критеріями, ураховувалося: виконавська майстерність, виховна спрямованість та різноплановість репертуару, сценічна культура, матеріальне забезпечення колективів, масовість гуртків та інше. Однією з головних вимог огляду є демонстрація основних жанрів художньої самодіяльності (вокально-хоровий, оркестровий, хореографічний, театральний).

Відповідно до наказу Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 19.05.2017 № 170 «Про підсумки проведення щорічного обласного огляду-конкурсу художньої самодіяльності серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» визнано таких переможців. 

Серед професійно-технічних навчальних закладів міста Харків:

-  Гран-прі:

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 4 м. Харкова» (Кузнєцов В.М.); 

Харківське вище професійне училище швейного виробництва та побуту Української інженерно-педагогічної академії (Батраченко Н.В.); 

-  І місце: 

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище сфери послуг» (Матвійчук Л.І.); 

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище будівництва» (Сорокін І.М.);

-  ІІ місце: 

Державний заклад освіти Центр професійно-технічної освіти № 2 м. Харкова

(Амірбеков Г.Д.);

 Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 3 м. Харкова» (Бережко М.О.); 

Державний навчальний заклад «Харківський поліграфічний центр професійно-технічної освіти» (Пономарьова В.В.).

-  ІІІ місце: 

Державний  навчальний заклад «Регіональний механіко-технологічний

центр професійної освіти Харківської області» (Шепеленко В.В.);

Державний навчальний заклад «Харківський професійний ліцей будівельних технологій» (Юкляєвська Н.В.).

Серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області:

-  Гран-прі:

Ізюмський професійний ліцей (Колесник Л.В.);

Вище професійне училище № 27 м. Куп’янська (Кравцов В.А.);                               

-  І місце: 

Зміївський професійний енергетичний ліцей (Єльцова О.М.);

Лозівський професійний ліцей (Гонтаренко І.М.);

-  ІІ місце: 

Люботинський професійний ліцей залізничного транспорту (Агєєва О.О.); 

Чугуївський професійний ліцей (Грушка В.Ю.); 

-  ІІІ місце: 

Красноградський професійний ліцей (Мирошниченко Н.В.);

Первомайський професійний ліцей (Луханіна Г.П.).                                             

Серед професійно-технічних навчальних закладів, що готують спеціалістів для сільського господарства:

-  Гран-прі:

Петрівський професійний аграрний ліцей (Кійко С.І.); 
Краснокутський професійний аграрний ліцей (Лісняк С.П.); 

-  І місце: 

Богодухівський професійний аграрний ліцей (Ярошенко В.Я.);                     Чугуївський професійний аграрний ліцей (Волик О.М.);

-  ІІ місце: 

Панютинський професійний аграрний ліцей (Муштей В.М.); 

Барвінківський професійний аграрний ліцей (Педаш В.Б.);

-  ІІІ місце: 

Шевченківський професійний аграрний ліцей (Вирвихвост В.В.).

У багатьох професійно-технічних навчальних закладах уже створено постійно діючі виставки, де демонструються кращі експонати, виготовлені руками учнів і майстрів.

Під час проведення обласного огляду технічної та декоративно-прикладної творчості учні ПТНЗ продемонстрували потужність свого творчого потенціалу. Були представлені наступні експонати: різноманітні вироби з дерева, металу, соломи, бісеру; яскраві вишивки та писанки, швейні та плетені речі, батик, розпис по дереву, величезна кількість кулінарних страв та інші вироби.

Відповідно до наказу Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 19.05.2017 № 169 «Про підсумки проведення щорічного обласного огляду-конкурсу технічної та декоративно-прикладної творчості серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області» визнано таких переможців. 

Серед професійно-технічних навчальних закладів міста Харків:

- Гран-прі: 

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно- технічної освіти № 4 м. Харкова» (Кузнєцов В.М.);

Харківський професійний ліцей харчових технологій та торгівлі 
(Омельченко Ю.М.);

· І місце:

Державний  навчальний заклад «Регіональний механіко-технологічний

центр професійної освіти Харківської області» (Шепеленко В.В.);

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище сфери послуг» (Матвійчук Л.І.);

· ІІ місце:

Державний навчальний заклад «Харківський професійний монтажно-будівельний ліцей» (Каракуця В.І.);

Харківський професійний ліцей машинобудування (Ковальова Т.І.); 

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Харківське вище професійне училище будівництва» (Сорокін І.М.);

· ІІІ місце:

Харківське вище професійне училище швейного виробництва та побуту    Української інженерно-педагогічної академії (Батраченко Н.В.);

Державний професійно-технічний навчальний заклад «Центр професійно-технічної освіти № 3 м. Харкова» (Бережко М.О.); 

Харківський професійний ліцей швейного і хутрового виробництва (Ткаченко Н.Г.).

Серед професійно-технічних навчальних закладів Харківської області:

- Гран-прі:

Ізюмський професійний ліцей (Колесник Л.В.);

Вище професійне училище № 27 м. Куп’янська (Кравцов В.А.);

· І місце: 

Красноградський професійний ліцей (Мирошниченко Н.В.); 

Зміївський професійний енергетичний ліцей (Єльцова О.М.);

· ІІ місце:

Чугуївський професійний ліцей (Грушка В.Ю.); 

Лозівський професійний ліцей (Гонтаренко І.М.);

· ІІІ місце: 

Люботинський професійний ліцей залізничного транспорту (Агєєва О.О.); 

Первомайський професійний ліцей (Луханіна Г.П.).

Серед професійно-технічних навчальних закладів, що готують спеціалістів для сільського господарства:

- Гран-прі:

Петрівський професійний аграрний ліцей (Кійко С.І.);

· І місце: 

Богодухівський професійний аграрний ліцей (Ярошенко В.Я.);

Краснокутський професійний аграрний ліцей (Лісняк С.П.);
· ІІ місце:

Чугуївський професійний аграрний ліцей (Волик О.М.); 

Панютинський професійний аграрний ліцей (Муштей В.М.);

· ІІІ місце:

Барвінківський професійний аграрний ліцей (Педаш В.Б.);

Шевченківський професійний аграрний ліцей (Вирвихвост В.В.).

В обласних оглядах-конкурсах художньої самодіяльності, технічної та декоративно-прикладної творчості взяли участь 42 навчальні заклади професійно-технічної освіти.

Огляди пройшли на високому рівні і показали багато позитивного. В усіх ПТНЗ створені умови для організації гурткової роботи, ведеться відповідна документація. 

Слід відзначити важливість роботи керівників гуртків та заступників директорів з НВР щодо залучення до гуртків  учнів пільгового контингенту та дітей з обмеженими можливостями.

Важлива роль у національно-патріотичному вихованні учнівської молоді належить музеям та музейним кімнатам. Всього при навчальних закладах професійно-технічної освіти Харківщини діють 18 музеїв, 8 з них мають звання «Зразковий музей», 17 музейних кімнат та 11 світлиць, в яких зібрано багато цікавих експонатів. 
За рекомендаціями ХДБХТТ продовжується робота щодо створення куточків пам’яті та слави в ПТНЗ. 

Одним із головних завдань Харківського державного будинку художньої та технічної творчості щодо поліпшення організації позаурочної роботи є надання методичної допомоги заступникам директорів з навчально-виховної роботи та керівникам гуртків. 

З метою підвищення фахового рівня педагогічних працівників забезпечено методичний супровід організації роботи гуртків художньо-естетичного напрямку, технічної та декоративно-прикладної творчості, організації роботи музеїв та музейних кімнат шляхом надання консультацій, співбесід, відвідування занять гуртків та розміщення відповідних матеріалів на порталі та сайті ХДБХТТ.

Видано методичні рекомендації керівникам вокально-хорових колективів професійно-технічних навчальних закладів «Методика вокально-хорової роботи з учнями професійно-технічних навчальних закладів» (жовтень 2016), підготовлено дві публікації: «Роль особистості керівника гуртка у розвитку творчих, інтелектуальних та духовних здібностей учнів, самовизначенні особистості» (газета «Виховна робота в школі» (травень 2017) та «Особистість виховує особистість, творча особистість – творчу особистість» (газета «Вісник профосвіти» (травень 2017)).

З метою посилення національно-патріотичної, громадянської, морально-духовної, гуманістичної складових навчально-виховного процесу, у рамках реалізації освітнього проекту «Виховний простір Харківщини» проведено навчально-практичний семінар заступників директорів професійно-технічних навчальних закладів з навчально-виховної роботи за темою «Місце і роль педагогів у системі роботи навчального закладу з національно-патріотичного виховання» (лютий 2017 року).

За ініціативи та участі ХДБХТТ протягом 2016/2017 навчального року організовано проведення семінару з керівниками професійно-технічних навчальних закладів за темою «Створення іміджу професійно-технічного навчального закладу» (листопад 2016 року), навчально-практичних семінарів з заступниками директорів професійно-технічних навчальних закладів з навчально-виховної роботи за темами «Місце і роль педагогів у системі роботи навчального закладу з національно-патріотичного виховання» і «Організація гурткової роботи в системі національно-патріотичного виховання учнівської молоді»,  семінару-практикуму з керівниками гуртків  професійно-технічних навчальних закладів за темою «Роль гурткової роботи у процесі формування сучасного громадянина – патріота України» (квітень – червень 2017 року) проведено у форматі інтернет-спілкування.
Здійснюється постійний контроль за підвищенням кваліфікації педагогічних працівників ХДБХТТ. Так, протягом 2016/2017 навчального року два педагогічні працівники Варава Н.М., директор, та Барабаш Л.М., завідувач відділу організаційно-масової роботи, підвищили свою кваліфікацію і успішно пройшли атестацію у квітні 2017 року, згідно з наказом Департаменту науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації від 20.04.2017 року №131 «Про підсумки засідання атестаційної комісії ІІІ рівня 20.04.2017».

У міжкурсовий період директор ХДБХТТ Варава Н.М. взяла участь у всеукраїнському форумі педагогічних працівників позашкільної освіти «Позашкільна освіта в умовах децентралізації» та Всеукраїнському семінарі-практикумі для директорів обласних позашкільних навчальних закладів науково-технічного та художньо-естетичного напрямів роботи, які відбулися у Києві з 27 по 28 жовтня 2016 року. Крім того, Варава Н.М. взяла участь у Всеукраїнському семінарі-практикумі директорів позашкільних навчальних закладів по роботі з учнями професійно-технічних навчальних закладів «Виховання громадянина-патріота України засобами сучасної багатовекторної позашкільної освіти», який відбувся у Львові з 31.03 по 01.04.2017. 
Три педагогічні працівники ХДБХТТ взяли участь у ІІІ  обласному форуму педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів, який відбувся у листопаді 2016 року.
Здійснено заходи щодо укомплектування гуртків та оновлення списків гуртківців, складання та затвердження планів та розкладу роботи гуртків ХДБХТТ, організовано контроль за станом ведення керівниками гуртків журналів обліку роботи та відвідуванням гуртківцями занять. Дане питання заслухане на засіданні педагогічної ради (протокол від 22.12.2016 №5). Питання про проведення інструктажів з питань охорони праці заслухано на нараді при директорові (протокол від 06.03.2017 №3).
Здійснено моніторинги індикаторів ефективної діяльності гуртків та охоплення гуртковою роботою учнів ПТНЗ, аналіз яких розглянуто на нараді при директорові (протокол від 07.11.2016 №10); на засіданнях педагогічної ради (протокол від 26.01.2017 №1, протокол від 11.05.2017 №2).  

З метою проведення аналізу роботи гуртків ПТНЗ та забезпечення методичного супроводу організації гурткової роботи протягом 2016/2017 навчального року відвідано 42 ПТНЗ області, проведено консультації та співбесіди з керівниками гуртків та заступниками директорів з навчально-виховної роботи ПТНЗ, надано методичну допомогу щодо організації позаурочної та гурткової роботи, перевірено документацію, відповідно до якої ведеться робота гуртків. За підсумками проведеної роботи визначено, що навчально-виховний процес у гуртках  здійснювався згідно з навчальними планами і програмами, відповідно до індивідуальних можливостей і інтересів учнів  з  використанням  різних організаційних форм. 

Надано методичну допомогу щодо проведення тематичних заходів до Дня працівників освіти (жовтень 2016 року), до Дня захисника України (жовтень 2016 року), до Дня пам’яті жертв голодомору (листопад 2016 року), до Дня Збройних Сил України (грудень 2016 року), до Дня вшанування учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС (грудень 2016 року), до річниці трагічних подій у Дробицькому Яру (грудень 2016 року),  до Дня Святого Миколая та святкових новорічних заходів (грудень 2016 року – січень 2017 року); зустрічей учнів ПТНЗ з воїнами-інтернаціоналістами, присвячених Дню вшанування учасників бойових дій на території інших держав (лютий  2017 року), підготовки та проведення тематичних заходів для учнів ПТНЗ, присвячених Дню народження Т.Г.Шевченка (березень 2017 року), надано методичну допомогу щодо підготовки та проведення позаурочних виховних заходів для учнів ПТНЗ до Дня Святого Валентина (лютий 2017 року), конкурсів «Козацькі розваги», «Нумо, хлопці!» (лютий 2017 року), тематичних заходів, присвячених Міжнародному жіночому дню 8 березня (березень 2017 року), до Дня Чорнобильської трагедії (квітень 2017 року), до Дня перемоги над нацизмом у Другій світовій війні (травень 2017 року), урочистих заходів з нагоди закінчення навчального року, організовано проведення  виставок літератури, присвяченої подвигу воїнів та працівників тилу у роки Другої світової війни (травень 2017 року), конкурсів стіннівок в ПТНЗ за різними напрямами, відвідування учнями ПТНЗ музеїв та музейних кімнат, уроків мужності  за темою  «У вічній пам’яті народній!». Методична допомога здійснювалася через надання інформаційно-методичних рекомендацій, розміщених на сайті ХДБХТТ, консультацій, співбесід. 

Протягом 2016/2017 навчального року в ХДБХТТ працювали ансамбль танцю «Ровесник», ансамбль «Юність», гурток «Амплуа». Гуртківці ХДБХТТ взяли участь в багатьох святкових заходах для учнів ПТНЗ, шкіл, військовослужбовців, районних заходах. Ансамбль танцю «Ровесник» уже традиційно став лауреатом Міжнародного різдвяного фестивалю творчості «Зимовий сонцеворот», узяв участь у міському новорічному мюзиклі «Красуня і чудовисько», всеукраїнському фестивалі-конкурсі хореографічного мистецтва «Толока», міській музично-хореографічній виставі «Діти Харкова  за мир!» до Міжнародного дня захисту дітей.
Станом на 01.07.2017 педагогічний колектив ХДБХТТ налічує 7 осіб з вищою освітою (педагогічний стаж до 10 років мають 1,  понад 10 років – 3, понад 30 років – 3), з них 3 – Відмінники освіти України. 
Колегіальним органом управління ХДБХТТ є педагогічна рада, яка протягом навчального року працювала стабільно, засідання проводилися щоквартально, згідно з планом роботи. 

