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Гельвецій

Розвиток повноцінної особистості, яка вміє сприймати навколишній світ,  її творчого потенціалу, є одним із найактуальніших завдань сучасного суспільства, яке перебуває на етапі глобальних перетворень у системі освіти України, інтеграції у світовий освітній простір. Відповідно до європейських вимог та вітчизняних державних документів потребують оптимізації завдання та педагогічні механізми творчого розвитку учнівської молоді, здатної до професійного самовдосконалення та самореалізації. Відповідно до цього виникає необхідність внесення кардинальних змін до змісту, форм і методів навчально-виховної роботи з молоддю, зокрема учнів професійно-технічних закладів, де повинен реалізуватися креативний підхід до розвитку особистості, формування активно-перетворюючої позиції, творчого потенціалу.

Перед педагогікою сьогодні поряд із традиційними завданнями постають завдання творчого розвитку особистості, де кожна людина набуває особливої цінності та значущості, і, в першу чергу, унікальністю свого існування.

Одним з першочергових завдань сучасного навчального закладу, в тому числі і професійного ліцею, є ліквідація відчуження між керівником гуртка та вихованцем-гуртківцем. Це завдання можна розв’язати шляхом реалізації особистого підходу до дітей, коли кожен учень відчуватиме, що він цікавий як особистість і конкретному педагогу і всьому педагогічному колективу в цілому. Необхідна творча співпраця, в процесі якої відбувається розвиток творчого мислення, яке дає змогу учням бачити те, чого ще немає, але що може бути створене ним самим (задля пошуку невідомого, нового, загадкового, надзвичайного). Творче мислення, творчі здібності формуються через творчу активність. Взагалі, бути педагогом – значить бути творчою особистістю, бути талановитим.

На мою думку, творчий потенціал особистості керівника гуртка художньо-естетичного напрямку – це природовідповідні та культуровідповідні можливості, які формуються й розкриваються в процесі навчальної підготовки й у подальшій його діяльності, ведуть до отримання продуктивного результату у вирішенні завдань нестандартними методами педагогічного аналізу, засобами мистецтва, відбиваючи основу загальної й педагогічної культури.
Нині перед суспільством постало дуже гостре і болюче питання щодо виховання молодого покоління як патріотів своєї держави, тобто національно-свідомих, налаштованих на осмислення моральних і культурних цінностей, систему вчинків, що мотивуються любов’ю, вірою, волею, усвідомленням відповідальності.  Одним із завдань вітчизняної освіти є виховання у дітей любові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до традицій і звичаїв, державної та рідної мови, прагнення своєю працею примножувати здобутки українського народу. У ліцеї проводяться відкриті виховні заходи, присвячені державним та народним символам України, її звичаям та традиціям. У рамках цих заходів проводиться і виставки робіт гуртківців, як, наприклад, акція і виставка малюнків «Україна понад усе».
Учні ліцею є активними громадянами. У 2014/2015 навчальному році учень художньо-естетичного гуртка посів ІІ місце у номінації «Кращий індивідуальний графічний твір «Моя громада» обласного конкурсу для дітей та молоді «Місцеве самоврядування – це ми!».  Також  учасники гуртка брали участь у художній виставці «Різдвяний арт-проект» і відзначені подяками відділу сучасного мистецтва галереї «Мистецтво Слобожанщини» Харківського обласного організаційно-методичного центру культури і мистецтва Департаменту культури і туризму Харківської облдержадміністрації за проявлений високий рівень майстерності.

Протягом навчального року вихованці художньо-естетичного гуртка беруть  активну участь у заходах ліцею відповідно до  річного плану виховної роботи – це виставки робіт  до Дня міста, Дня української писемності та мови, Дня збройних сил України, Дня Соборності України, Дня вшанування учасників бойових дій на територіях інших держав, Дня пам’яті та примирення, Дня Перемоги, Дня Незалежності та інших свят, а також у районних, обласних і всеукраїнських заходах художньо-естетичного напрямку. Це участь у Всеукраїнській виставці-конкурсі декоративно-ужиткового і образотворчого мистецтва «Знай і люби свій рідний край», районній виставці - конкурсі традиційного народного мистецтва «Барви Слобожанщини». До Дня музеїв у нашому місті проводився фестиваль декоративно-прикладного мистецтва «Родинний оберіг», де гуртківці достойно представили наш ліцей своїми роботами.  Кожного року беремо участь  в обласних конкурсах «Афганістан – ти біль душі моєї», «Відповідальність починається з мене», «Охорона праці – очима дітей», «Зробимо життя безпечним», «Здай кров заради життя», «Оберігаємо життя».
У 2017 році учні ліцею були учасниками районного етапу обласного літературно-художнього конкурсу постерів та книжкових ілюстрацій «Книга, що народжує мрію» і посіли всі призові місця у спеціальній номінації «Натхненні Україною», а учень ліцею Дмитренко Володимир, який навчається в групі 19 К (кухарів), був відзначений дипломом IV обласного літературно-художнього конкурсу за втілення патріотичної ідеї. Тема його ілюстрації з’явилася після прочитання книги молодого українського письменника Андрія Кокотюхи «Вогняна зима». У книзі добре змальовані події зими 2013-2014 років, події, які змінили життя країни та життя кожного українця.
Виховуючи в учнів патріотичні почуття, необхідно передусім збагатити їхній світогляд певними знаннями, сформувати знання про рідний край, Батьківщину, її людей, звичаї, її минуле і сучасність, впливаючи не лише на розум і свідомість, а й на їхні емоції, що легко зробити засобами мистецтва.

Таким чином, успіх національно-патріотичного виховання може бути досягнутим лише за умови, коли воно проводиться в загальному педагогічному процесі. Вважаю, що образотворче мистецтво, як складова художньо-естетичного виховання і розвитку сучасної молоді в нашому ліцеї і надалі буде сприяти формуванню конкурентоспроможної особистості з постійною потребою самореалізації, самовдосконалення з толерантним світосприйманням і почуттям відповідальності за долю України, її народу, за долю рідного краю.

