Інформаційно-методичні матеріали  до Дня вшанування 
учасників бойових дій на території інших держав

 З метою вшанування громадян України, які виконували військовий обов'язок на території інших держав Указом Президента  України від 11 лютого 2004 року  № 180/2004 15 лютого встановлено в Україні  як День вшанування учасників бойових дій на території інших держав.

Після Другої Світової війни війська СРСР брали участь у 24 локальних війнах і збройних конфліктах на території 16 іноземних держав.   За часів СРСР, українські військові брали участь і в інших локальних війнах і збройних конфліктах на території 16 іноземних держав - вони виконували «інтернаціональний» обов’язок у Чилі, Іспанії, Єгипті, В’єтнамі, Ефіопії, Сирії, Анголі, Мозамбіку на острові Куба та в інших «гарячих» точках.
Найбільш масштабною та трагічною була війна в Республіці Афганістан. Війна тривала майже 10 років і вимагала великих матеріальних і людських жертв. Під час неї тисячі наших співвітчизників загинули у боях і померли від ран, контузій і травм, пропали безвісти. Нікого з нас не можуть лишити байдужими страшні цифри: кожний четвертий із військовослужбовців, які брали участь у бойових діях в Афганістані, - наші співвітчизники, і кожний четвертий із тих, хто не повернувся з Афганістану, - також наш співвітчизник. За даними офіційних джерел, під час афганської війни загинули понад п’ятнадцять тисяч солдатів.  Україні війна обійшлася у більш ніж чотири тисячі загиблих. Зараз в Україні – понад сто п’ятдесят тисяч ветеранів афганської війни.
Останню колону радянських військ з Афганістану було виведено     15-го лютого 1989-го року. Участь держави в цьому військовому конфлікті коштувало нам життя більше чотирнадцяти тисяч наших солдатів і офіцерів, здоров’я десятків тисяч військових. 
Цього дня в усіх регіонах України проходять урочисті пам'ятні заходи і церемонії — покладання квітів до пам’ятних знаків, проведення мітингів-реквіємів, зустрічей з учасниками бойових дій на території інших держав. У храмах і монастирях відбуваються панахиди за загиблими та померлими учасниками бойових дій на території інших держав.

Виховні заходи до Дня вшанування учасників бойових дій на території інших держав з учнями закладів професійної (професійно-технічної) освіти рекомендуємо провести з урахуванням протиепідемічних заходів у зв’язку з поширенням гострої респіраторної хвороби COVID-19, відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 09.12.2020 № 1236 «Про встановлення карантину та запровадження обмежувальних протиепідемічних заходів з метою запобігання поширенню  на території країни гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої корона вірусом CARS-CoV-2».  
Рекомендовані заходи 
до Дня вшанування учасників бойових дій на території інших держав

· покладання квітів до меморіалів загиблих воїнів-інтернаціоналістів;
· «Зустріч поколінь»  – зустрічі з учасниками бойових дій на території інших держав, їх вшанування;
· «Пам'ять без кордонів» – оформлення тематичних куточків та експозицій у музеях і музейних кімнатах;
· «Афганістан болить в моїй душі» – оформлення книжкових виставок у бібліотеках; 
·  «Уклін – живим, полеглим - слава» – виховні години;
· «Афганістан – мій вічний біль, моя пекуча пам’ять!» – відео лекції, відео бесіди, відео журнали. 

Список рекомендованих інтернет-джерел для підготовки заходів 
до Дня вшанування учасників бойових дій на території інших держав
 
Чужа та непотрібна війна: спогади учасників Афганської війни | Невигадані історії  https://www.youtube.com/watch?v=CaOsOEWv43c

Афганистан. Я помню | https://www.youtube.com/watch?v=Audlp6MboPs

Афганська війна. Д/ф «Ми вас туди не посилали» | Наші 30
https://www.youtube.com/watch?v=MN9HHuEHLUU

Презентація «Вшанування учасників бойових дій на території інших держав» https://naurok.com.ua/prezentaciya-vshanuvannya-uchasnikiv-boyovih-diy-na-teritori-inshih-derzhav-157028.html

вірші про Афганістан: http://ukped.com/vihovni-zahodi/1615-.html

пісні про Афганістан:
https://www.youtube.com/watch?v=uDp5-d-RBgI
https://www.youtube.com/watch?v=Xu8j0l7uBqA
https://www.youtube.com/watch?v=wFntqjXXQK0
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