Умови проведення
Міжнародного фестивалю – конкурсу  молодих виконавців 
естрадної пісні «Вернісаж. ЕнергоФест»
(дистанційний формат)

1. Мета та завдання Фестивалю
Міжнародний фестиваль-конкурс молодих виконавців естрадної пісні «Вернісаж. ЕнергоФест» (далі – Фестиваль) проводиться з метою виявлення талановитих і обдарованих дітей та молоді, розширення культурних, інформаційних та ділових зв’язків, інтеграції у фестивальний рух європейських країн.
Основним завданням Фестивалю є: 
виявлення і підтримка талановитих молодих виконавців; популяризація та впровадження новітніх форм музичного естрадного мистецтва; утвердження та розвиток українського вокального мистецтва; естетичний та духовний розвиток молодого покоління; зміцнення та розширення культурних, інформаційних та ділових зв’язків між громадами; обмін досвідом творчої діяльності композиторів, продюсерів, поетів, викладачів та молодих виконавців України. 

2. Організатори Фестивалю
Український державний центр позашкільної освіти Міністерства освіти і науки України спільно із закладом позашкільної освіти «Будинок дитячої творчості» Нетішинської міської ради та за підтримки Хмельницького обласного центру науково-технічної творчості учнівської молоді.

3. Учасники Фестивалю
До участі у Фестивалі запрошуються вихованці (учні) закладів позашкільної, загальної середньої, професійної, вищої освіти України, інших закладів, установ віком від 7 до 21 року (солісти, дуети, тріо, ансамблі).
Вікові категорії:
група «А» 7 - 9 років (молодша вікова категорія);
група «B» 10 - 12 років (молодша вікова категорія);
група «C» 13 - 15 років (середня вікова категорія);
група «D» 16 - 21 років (старша вікова категорія).

4. Порядок, терміни проведення та умови участі у Фестивалі
Фестиваль проводиться у дистанційному форматі з 12 по 17 вересня 2022 року. 
Для участі у Фестивалі необхідно до 9 вересня  2022 року на електронну адресу фестивалю venrgfest@gmail.com надіслати заявку (для солістів - Додаток 3, для малих форм (дуети, тріо, ансамблі) – Додаток 4) та якісний відеозапис двох різножанрових   творів (можливі посилання на розміщення матеріалів в YouTube). 
На конкурс не приймаються російськомовні пісні.
Критерії оцінювання:
 - вокальні здібності виконавця;
 - техніка вокалу;
 - музичний матеріал;
 - аранжування.

5. Визначення та нагородження переможців
Переможців Фестивалю визначає компетентне журі, яке залишає за собою право не присуджувати Гран - Прі, якщо рівень виконавської майстерності кращого творчого колективу або виконавця не є достатнім.
Переможці та учасники Фестивалю нагороджуються дипломами, відповідних ступенів, Українського державного центру позашкільної освіти.
Рішення журі є остаточним та оскарженню не підлягає.
Електронні дипломи переможців та учасників будуть розміщені за посиланням, яке знаходиться у підсумковому наказі Фестивалю.


Умови проведення Фестивалю можуть бути змінені.
Увага! Уточнення інформації за телефонами у місті Нетішин - (068) 850-28-78; (093) 760-68-65, контактна особа -  Дьячина Ольга Сергіївна та (068) 014-14-16, контактна особа - Борковська Оксана Василівна.

