УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ ФЛЕШМОБУ
ДО ДНЯ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ


Ініціатор проведення Флешмобу є Харківський державний будинок художньої та технічної творчості.
Флешмоб проводиться з нагоди Дня Збройних Сил України, який відзначається щорічно 6 грудня, серед закладів професійної (професійно-технічної) освіти Харківщини.
Метою Флешмобу є підтримка українських воїнів, виховання національно – патріотичних почуттів в учнівської молоді та надання можливості здобувачам освіти висловити власні думки і світобачення через фото та відео, проявляючи творчість, креативність та оригінальність.
[bookmark: _GoBack]Тематика флешмобу: 	«Дякую героям ЗСУ».
Учасниками Флешмобу можуть бути творчі колективи, гуртки та окремі виконавці. Для участі у флешмобі потрібно з 01 по 06 грудня 2022 року викласти фото, фотоколажі або коротке відео у додатку-месенджері Viber на сторінці ПТО та у соцмережах на власній сторінці або сторінці Вашого закладу освіти. Для розміщення на офіційному сайті ХДБХТТ необхідно до 05 грудня 2022 року (включно) на електронну адресу ХДБХТТ (hdbhtt@gmail.com)  надіслати роботи та вказати наступну інформацію:
· ПІБ автора без скорочень; 
· назва роботи;
· заклад освіти; 
· контактний номер телефону.
Вимоги до робіт учасників Флешмобу:
- фото або відео повинні відповідати тематиці Флешмобу;
- розміри фото мають бути не більше 500 МБ, а відео – 2 ГБ.
Якщо розмір файлів перевищує 25МБ, їх не можна прикріпити до листа, тому такі роботи заздалегідь необхідно завантажити на Google Диск, надавши доступ до цього файлу. 

